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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Kgész évre . . 6 írt.
Felérre . . . . 3 ,, 
Negyedévre .1 ,, 50 kr.

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 15 kr.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

—

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

2EMPLÉN-VÁEMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK IMI I 3ST ID IE31ST "V S -Á- EB ÜLT -<£X. E3.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetukkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik.
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendük.

A szinművészetről.
(S ) Népek erkölcsi és szellemi kép­

zésére a színházak jelentősége elösmertebb 
igazság, mint sokan gondolnák. Tisztában 
van az egész miveit világ azzal, hogy a 
nemzetek ideális szükségletének kielégí­
tése, melynek a kor hova tovább széle­
sebb határt szab, hogy szellemi tekintet­
ben gyarapodjanak, nem kevésbbé lénye­
ges : mint az anyagi előrehaladás, főképp 
akkor, ha betudjuk azt is, hogy a színmű­
vészet átalán véve intenzivebb alkalmat 
ad a műveltséghez, mint egyéb ága a li- 
teraturának; mert jóltevő hatását az az 
osztálya is élvezheti a népnek, melynek 
életirányához, szokásához nem igen fér az 
irodalom, s ezért ennek indirekt utjául a 
színházakat mondhatjuk, mert igy köuy- 
nyebben hódit közönséget. Tette pedig ezt, 
kiszámíthatatlan erkölcsi jelentőséggel, már 
akkor is, midőn nemzetünk a politikai 
nyomás alatt a szellemi téren is vezetéken 
hagyta magát vontatni és zsibbadás fogta 
el az irodalmi tevékenységet. Az értelmi­
ség is jóidéig megelégedett azzal, ha a 
régi klasszikái miveltség felett ábrándoz­
hatott; szerette volna azt visszavarázsolni, 
nem gondolva arra, hogy a hazai iroda­
lom ignorálásával mily gát van vetve an­
nak fejlődése elé.

Múló, hatás nélkül maradt példák vol­
tak e tekintetben azok a történelmi ta­
nulságok, melyek szerint már Krisztus 
előtt ötszáz évvel a színészetnek vallásos 
rendeltetése volt, s melynek igazgatásával 
a felsőbb miveltségü polgárok bízattak 
meg. A játszók sorshúzás utján a nép kö­
zül választattak, évenként meghatározott 
számban és időszakra szóló felosztással. A 
jói játszóknak jutalma volt az, ha a kö­

vetkező évben sorshúzás nélkül is fellép­
hettek.

Fényesebben már nem is lehetne pél­
dázni e művészetet, mint a görögökkel, 
kiknek „ex professo1* * kellett az élet és 
társadalom kérdéseit tárgyalni, érdekeit 
felszínre hozni. És hogy mily nagy helyet 
foglalt el a népnevelés történetében: iga­
zolják Arisztofanész színmüvei, melyeket 
szerencsések vagyunk legelső írónk, Arany 
János fordításaiból ösmerhetni.

Ha visszapillantunk nemzeti életünk­
nek arra a legdiadalmasabb korára, mely­
ben az 1790. törvény biztosította a ma­
gyar nyelv jogosultságát s ez alapon az 
1847-diki országgyűlést a boldogult Fer- 
dinánd, nemzetünk legöszintébb örömére, 
magyar nyelven mondott beszéddel nyi­
totta meg: azt találjuk, hogy nyelvünk 
erős védelméül újra éledt a szinügy is, 
sőt ezt megelőzően „Pest-várniegye“ kez­
déséből, Széchenyi és Fáy sürgetésére, az 
1840-ki országgyűlés törvényes alapon biz­
tosította egy állandó nemzeti színház fel­
emelését.

Megalapitá tehát a hazafiasság nemes 
eszméjét, a fővárosi szinügyet s az eszme 
eljutott az idők szárnyain a haza minden 
részébe.

Magyar- és az akkori Erdélyország 
fővárosai után csakhamar következtek a 
vidékiek a nemzeties szellemi haladásnak 
e közletitőjét, a színészetet, felkarolni s e 
tekintetben S.-A.-Ujhely még mind ez ideig 
versenyzett a nálánál nagyobb városokkal.

A most idejött színtársulat is bízvást 
reményt ad, a mennyiben tőle függ, hogy 
nem lesz megállapodás azon az utón, hol, 
bár megszakítással, de mindég lelkes párt­
fogás mellett méltattattak már a nemzeti 
szokások és erények, s nem marad növe­

lés nélkül az a talaj, melyen a sziuügynek 
a nemzet géniusza útmutatása szerint nem 
csak fejlődnie, de virágoznia is kell, mert 
a színészet, mint Arisztofanész mondja 
..azért van, hogy az embert a nemzetben 
és állományban javítsa, tanítsa".

Igaz, hogy a jó színpadnak hatása 
nem oly könnyen tűnik tel mint az ellen­
kezőé; mert az Ízlés nemesítése, a szel­
lem törekvése a lelkesedettség után, a 
lélek magasztos megnyilatkozásai sokkal las­
sabban és indirekt mutatkoznak, mint a 
tétlenség, ledérség, hiú élvvágyak szemlé­
lésének és megfigyelésének hajlamai.

Történhetett-e másként, hogy ez ügy­
nek jól felfogott érdekéből az állam egy­
sége és a nemzeti érzés iránt való vágyó­
dással a nemzeti drámák jutottak színpa­
dainkon előtérbe, mint a melyek egyedül 
felelhettek meg a legmagasabb követel­
ményeknek.

Legelőbbkelő színműírónknak, Szigli­
getinek, ki epokát képez a magyar sziii- 
müirodalom történetében, az volt erős 
meggyőződése, hogy „csak eredeti drámairo­
dalom alapíthatja meg a magyar szinügyet. 
— Nem késtek ily irányban a többi jele­
sek sem működni, mert egy I örösmarty, 
Katona, Czakó és mások nagyszabású mü­
vekkel léptek a közönség elé, mely azok­
ból merité világnézetét, s ezzel, mig nem­
zeti drámája nem volt, nem is dicseked­
hetett.

így ébresztették saját természete és 
jellege alapján nemzetünkben a kedvet a 
szinügy iránt. Ezt az irányt kell megtar­
tani, hogy az erkölcsi és művészeti ha­
tásban mindig tovább emelkedhessék ; de 
azért ne maradjunk fogékonytalanok a 
a magunkéi mellett a világ többi jelesei 
iránt sem, kiknek hatása alatt, bár saját

TÁRCA.
íamjcmics János, o hősök hőse-

— A „Zemplén* eredeti tárcája. —
)amjanics a hősök hősének napja, akárhol 

Zengi novét a világ, s áldja a büszke magyar.
*

'amjanics ősi honát oltárnak nézi s azért küzd, 
Miglen az oltárról lelke a mennybe röpül.

*

■Így haza egy Isten magyarok hős népe, előre!
Szólt és győzni siet Damjanicsunk a csatán.

*

dint a nap a mennyből, ragyogó fényt szór a szabadság, 
Damjanicsunk éltét, nézd odaadta azért.

*

Damjanics érzi, honát mint koll az igaznak imádni ; 
Érte azért meghal szép hona hős tiakónt.

*
Damjanics a harcok viharát nem féli seholsem,

Sőt neki, sasképpen szállva, csatázva, örül.
*

Damjanicsért lángol seregének népe szivében,
Mindig elül harcol hős katonái előtt.

*
„Rajta fiuk," igy szólt, a hazáért halni dicsőség,

S rettenetes karral megy maga mindig elül.
*

Hősi vitézsógtek föld és ég látta vitézek,
Jertek hős fiaim, halljuk a víg zeneszót

Csöng a pohár s fölzeng bűbájos hangja zenénknek, 
Damjanicsunk vigad hősei karja közot .

*
Hálátlan gazokat verjen meg az isteni fölség.

Főleg a rósz hazafit, mondja mi Herkulesünk.
Szóval s tettekkel a derék csak védi hazajat, 

„Kötnivaló cudarok sértik az édös anya .

itt szüle édös anyám ! a hazám ez , Damjanics igy 
» [szolt,

Érte tehát mindent, áldozom éltemet is;
Jaj teneked gazság hálátlan tajzata : rútság.

Kardom örökre keres, mig ki nem irtja fajod,
*

Üdv a szabadságnak, hős Damjanics ajka kiáltja,
Benne hazám fényed tükrözi im az eget.

Óh ha kivívhatjuk jogaink áldása malasztjat,
Á boldogságnak szent helye lesz a hazánk.

Rajta tehát szabadon, kardunknak ténye ragyogjon,
S veszszen a zsarnokság! veszszenek elleneink!

*

Damjanics ősi erő, hősök ragyogása közöttünk;
Lépte nyomán diadal; ellene tutja vasat.

Bátor oroszlánnak testvére a harci mezőkön,
S édes örömkeltő fértia hősei közt.

*
Szent az ügyünk, igy szólnak a harci leventék,

S Damjanicsunk nyomain kardjuk a harcba siet; 
Bámul az ég látván, mit művel a harci vitézség,

S mint ki örömre fakad, zengi a nyert diadalt.
*

Damjanicsunk seregét dicséri a honfiak ajka;
Mindig győz a csatán hősi vezére után.

*
Lángol a honszeretet kebelében Damjanicsuuknak,

Tőle vitézeiben láva a vér tüze hát.
*

Éljon a hősi vezér! diadalmát óvja az Isten!
Damjanicsunk nevodot védi szerette hazad,

Ott ragyog, ott csillog, hol a hősök szent koszorúja, 
Olthatlan iényét látja a mrssze világ,

Sírja fölött hős tettek fénye örökre a szent jel 
S rajta ez iiva: Szeresd istened és a hazád !

*

Búba merülve hazánk ; jogait lopkodja az ellen ;
Fölriad erre, ki hü, köztük a Damjanics is. 

Kótyavetyélni hazánk törvényit nem szabad, értsd meg;
Értök a jó harcol, mig szive vére kereng. 

Damjanicsunk szivét az igazság szent tüze lakja;
A haza üdvéért hát a csatába rohan

Gyáva, pimasz se honát, se egét nem tudja szeretni, 
Damjanicsunk lelkén a haza képe ragyog. _

Hulljon a rózsa reá, csillagfény járja nyomat is ;
A haza üdvéért halt meg e hősi vezér 1

*
Hős a szabadságnak védője akárhol a földön ;

Hült porain az igaz könye, fohásza viraszt;
Damjanics érte halált megvetve s kiállva csatázott, 

Nemzete emlékén hazaszeretetre hévül.
Fénytorony ő köztünk, jóknak, követése öröm s kéj ; 

járj hát nagy nyomain, mig szived égve dobog !
*

Damjanics a vészek viharát átélte hazánkért. . .
Jaj! hogy a balsorsnak rut keze ölte meg öt!

*

Béke a holtaknak! hős Damjanics képe ragyogjon ; 
Kardja szabadságunk szent jele s dísze mienk!

*

Honfi, ha bus Aradon megfordulsz, el ne feledd ezt: 
Isteni fény s ragyogás jókban a honszerotot.

*

Damjanics a hősök főhőse a hősi seresben,
Irtja a nóinotoket, mint vihar a szemetet,

Oh ha Aradra tekintsz, mondj áldást rája magyar nép, 
Ősi szabadságért ott hala meg a bitón.

*

Hős vala a harcok viharában büszke magyarként ;
S elszánt hősképpen halt meg az ősi honért:

,Meg ne zavarja kezed mesterén barna szakálam 
Szólt és hangja ulán lelke egekbe röpült.

Lelke a menykbon, szivét őrizve tanuljunk:
Hőssé teszv lángunk égve a hon javáért.

*

Hulljon a csillag-özön s fényét ott gyűjtse rakásra,
Hol végsőt szólott s meghala Damjanicsunk; 

Tüzoszlop s fényár legyen ott a sírja keresztje; 
Jelzeni az méltó hős tetemét egyedül.

*

Flóra virágaiban s gyönyöröknek díszei egyben 
Tartsák ünnepeik mindig a sírja körüli 

Lássa örömtelten a világ, hogy szent a szabadság, 
s Damjanicsunk porait védik az égiok is.

A Zemplén mai szám a tizennégy oldal#



érzületűktől indíttatva, Írtak a mi íróink 
is akkor, kivált midőn még nem voltak 
magyar nyelvű drámáink.

Vajon nem teljesithetné-e ma már 
hathatósabban vallásos szerepét a színmű­
vészet, mit a görögtől nyert, midőn az 
élethez közelebb lépve a polgárok erköl­
csi javítását, művelését célozza, s mikor 
a költői stil szép kifejlődést ért meg ná­
lunk is, hogy az eszmék, érzelmek, az 
iró szubjektivitása drámájában, dalában 
raéltatóan nyilatkoznak.

Lejárta már magát az az idő, mely­
ben a közönséget csak bohócok képesek 
mulattatni. Hála az égnek vannak nekünk 
klasszikus Íróink, kiket úgy jutalmazunk 
meg, ha müveikből szivnemesedést, lelki- 
erőt merítünk. Saját művészetében gyö­
nyörködhetik már a magyar, melynek nem­
zeti szokások, erkölcsök v nimbusza, a 
nyelv, érzés, képzelet világa mellett kell 
messzehatolnia, s annak lángját éleszteni 
színészeink vannak hivatva, hogy saját 
nagyságában tüntessék fel a nemzetet 
honában.

Mily magas fokra emelte pl. a frán- 
ciát állami erőben, egységben, bámulatos 
színművészeié ?

Mily erőt fejt ki az olasz e tekintet­
nem hogy műveltségének nagyobb akadá­
lyozóját, a nyelvegységnek hiányát legyőz­
hette, mely útját állja annak, hogy a 
természettől örökölt, irigylésre méltó 
szini alakító tehetségét a klasszicitás terén 
népszerűsíthette ?

Megtanultuk a szabad nemzetek pél­
dáiból azt is, hogy a színművészet csak 
úgy virágozhatik egész fönségében, ha a 
szabadság gyökeréből szívhatja az éltető 
nedvet. Az emberi szellem csak úgy alkot­
hat nagyobb becsű müveket, ha bilincsei 
letörettek. Tudjuk azt is, hogy a görögök 
szabadsága a szinmüvészettel hanyatlott 
alá, tehát létfeltételeik egymástól függtek.

Ily értelemben kell színpadainkon a 
szabadság szent tüzét a nép szivében élesz 
teni, mely In érezni fogja e vér lükteté­
sét, nem fog maradni közönyös „Thália 
papjaidhoz sem, kiknek oly szerencsés 
szerep jutott a nagy és hatást okozó emó­
ciók hirdetésében.

Bízvást hiszszük, hogy mostoha viszo­
nyaink mellett sem lesz városunk érzéket­
len a színművészeihez, mely vezérfénye a 
nemzeti emelkedésnek s nem fogja meg­
cáfolni a jelen rendje szerint a múlt lel­
kesedését!

Vármegyei ügyek.
Hivatalok vizsgálata. Főispánunk f. hó 

G-án Szerencsen járt a szolgabirói hivatal pénz­
kezelésének és ügyvitelének megvizsgálása cél­

jából. A vizsgálat során tapasztalt mintaszerű 
rend és pontosság fölött legteljesebb megelége­
désének adott kifejezést Pintér István foszolga- 
biró előtt s jelenlétében a hivatal egesz sze-
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A t. vármegye közgyűléséről szóló 
befejező közleményünket teknikai okok miatt, 
hocry t. i. a jelen szám nyomatása közben ér­
kezett egyéb aktuális közlendőknek is helyet 
szoríthassunk, el kellett apróznunk és a lentebb 
olvasható cikkelyecskék terjedelméig megrövidí­
tenünk. Az itt nem említett egyéb közérdekű 
határozatok annak idején a „Zemplén* Hivata­
los Rész-éhen fognak s pedig a közgyűlésről 
szóló jegyzőkönyv terjedelmében közöltetm.

A vármegye, mint részvényes. A f. évi
szept. 29 én tartott vármegyei közgyűlés, Wicz- 
mándy Ödön biz. tag igen lelkes felszólalására, 
elhatározta, hogy a magyar gazdaközönség anyagi 
érdekeinek a biztosító-intézetek kartellje ellenében 
leendő megóvása és megmentése érzetéből csatla­
kozik ahhoz az országos mozgalomhoz, melynek 
végcélja „Az országos magyar kölcsönös biztositó 
szövetkezet* megteremtése s már a jövő 1900. 
évi január hó l-ével történendő életbeléptetése. 
Evégből elhatározta a közgyűlés, hogy egyezer 
korona értékű részvény jegyzésével a szövetke­
zetei alapitó részvényesek sorába belép és fogja 
kérni a f. évi dec. hónapban tanácskozó köz­
gyűlést, hogy a jelzettük célra az 1900. évben 
beszedendő 0'o7°/o-es pótadót (a mi ee. 5G0 ft.) 
szavazzon meg és folyósítson.

A legtöbb adótfízető bizottsági tagok
névsorát, folytatásképp s kiegészítéséül a „%* múlt 
számában foglalt közleménynek, itt adjuk :

Hardenberg Aladár gr., Harkányi Frigyes 
br., Harkányi János br., Heriez Ferenc, Hiszem 
Kálmán, Hornyay Béla dr., Hornyay Ödön dr., 
Horváth Endre, Hönsch Dezső.

Izsépy István, Izsépy Vilmos, Jelenek 
Ádám, Jeney József id., Jeney József ifj., Ju­
hász Jenő.

Kantlia Sándor, Kaposy Menyhért, Kará­
csonyi Mihály, Katinszky Géza, Kazinczy An­
dor, Kazinczy Artur, Kákos Endre, Kellner Jó­
zsef, Kellner Soma dr., Keresztesy Lajos (Sze­
rencs), Kesső Géza dr., Képes Gyula, Kincsessy 
Péter, Klein Dezső, Klein Géza, Klein Ignác, 
Klein József, Klein Sámuel, Koch Gábor, Kohn 
Emánuel, Kolbay Gergely, Korinkó János, 
Kossuth Lajos, Kossuth Vince, Kóczán Miklós, 
Kónya András, Krausz Lipót, Kresz János, 
Krieser Lajos, Kulin Ödön, Kun Frigyes, Kun 
Zoltán dr.

Lahocsincszky Adolf dr., Landesmann N. 
Vilmos, Langermann Károly, Láczay László 
dr., Lefkovics Mór, Lengyel Endre dr., Lidit­
ekéin Samu, Ligeti József dr., Liszy Viktor dr., 
Loyda Jzsef, Lónyay Elemér gr., Lővy Adolf, 
Lukovics Géza.

Mailáth József gr., Mail ott György br., 
Malcher Béla, Malonyay Ferenc, Maiidéi Pál, 
Mandel Rudolf, Markovics Miksa, Mattyasovszky 
Kálmán, Mauks Árpád, Meczner András, Mecz- 
ner Béla, Miklós Béla, Meczner Gyula, Molnár 
Béla dr., Molnár István (Kelecseny), Moskovicz 
Erwin, Moskovicz Géza, Moskovicz Ignác id.

Végezetül fölemlítjük, hogy ma egy hetes 
számunk közleményéből, az Sz-csoportból, vé­
letlenül lemaradt a Szmrecsányi János neve.

A vármegye gyámpénztárába-n kezelt
árvavagyont legújabban f. hó 3-án és 4-én vette 
számba? adta át és helyezte az újonnan meg­
választott árvaszéki elnök, Kemtby József, köz­
vetetten felügyeletébe és mindennapos főellenőr­
zésébe az e végből kirendelt s a Ferenczy Elek 
dr. biz. tag elnöklete alatt működött vármegyei 
kiküldöttség. A két napig tartott vagyonrova- 
tolás eredményeként számbavétetett összesen: 
1,056,479 ft 65 krt érő árva-vagyon, melynek fe­
dezetét képezte az okt. 4-iki pénzmaradványban: 
9097 ft 17 kr; közöspénztári betétekben : 
186,400 ft 84 kr; letéti betétekben: 66,178 ft 
78 kr; értékpapírokban (az esedékessé váló szel­
vények föl számítása nélkül) 223,814 ft 00 kr; 
közöspénztári adóslevelek napi értékben : 362,707 
ft 36 kr; magán-adóslevelek és egyéb jogügy­
leti okiratok értékében : 201,111 ft 14 kr ; végre 
ékszerekben (becslés szerint): 7110 ft 36 kr.
A pénztárvizsgálatról szóló küldöttségi jegyző­
könyv okt. 5-én hitelesíttetett.

Jóváhagyott községi költségvetések 
és számadások. A f. évi szept. 29-én tartott 
vármegyei közgyűlés tárgyalta és jóváhagyta 
B.-Keresztár, Lasztócz, Tokaj, Legenye, Zétény, 
V.-Ujfalu, K.-Helmecz és T.-Terebes 1899. évi 
pótköltségvetéseit, — továbbá Karád, T.-Lucz 
és Megyasszó községeknek, úgyszintén az agárdi, 
minyóczi, b.-olaszi, or.-petróczi, ha vaj i, b.-szen­
tesi, viravai és visnyói körjegyzőségeknek 1899. 
évi alapkölcségvetéseit, — nemkülönben M.-Zom- 
bor község 1900. évi alapkölcségvetését; — tár­
gyalta és jóváhagyta még a sztropkai körjegy­
zőségnek 1896. és 97. évi, a szentesi körjegy­
zőségnek 1896. évi, a füzesséri körjegyzőségnek 
1897. évi, Tolcsva, H.-Németi, T.-Harkány, V.- 
Ujfalu és Yararmó községeknek 1898. évi, végre 
az e -horvátit, perbenyiki, bánóczi, udvai és gö­
rögi nyei körjegyzőségnek az 1898. évi háztartása­
ikról szóló bírói, illetve pénztárosi számadásait.

Pótépitkezés. A jövő év február havában 
életbelépő esküdtszéki intézmény, mely bírói 
funkciójával járó ülésezéseit a vármegye szék­
hazának nagytermében fogja tartani, székházunk­
nál sürgős pótépitkezést tett szükségessé; minek 
következtében a mostani alispáni hivatalos he­
lyiség még egy szobával (a mostani főlevéltárosi 
szobával) fog bővülni, a főlevéltárosi és az irat­
táros i szobák, úgyszintén a mellékhelyiségek az 
udvari pótépitkezés során uj lokalitásokba he­
lyezkednek át. A pótépitkezés iránt elrendelt 
versenytárgyalást tegnapelőtt d. u. tartotta meg 
a vármegye főszámvevője. A legkedvezőbb aján­
latot Lénárt Imre s.-a.-újhelyi lakos, építész- 
vállalkozó tette. Az építéshez már holnap hozzá­
fognak, mert az udvari uj épület-függeléknek 
legkésőbb a f. évi nov. 20-áig készen kelt lennie.

Vármegyei két utmester ügye. Halasi 
Pál és Zalán fi Sándor vármegyei utmestcrekcl 
még ez év elején valami névtelen hírlapi cikkező 
az egyik zempléni újság hasábjain meghur­
colta és avval az erős váddal illette, hogy a 
megnevezett utmesterek, hivataluk bizalmával 
visszaélve, a közúti pénztár érdekeit megrövidí­
tették. Halasi és Zalánfí utmesterek, a hivatali és 
egyéni becsületüket kisebbítő hírlapi közlemény 
megjelenése után, rögtön fogyelmi eljárást kér­
tek maguk elten. A fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálat elrendeltetvén, azt maga az alispán 
vezette keresztül a helyszínén, kiterjesztve a

Folytatás az I. mellékleten

El ne feledd magyarom, hősöknek lelke vozór-fóny,
Jóra hevít mindig s óva tanít az igaz !

*

Lógy nemes és bátor mindenhol népe hazámnak, 
Damjanics emlékén Írva, ragyogva ez áll:

Veszszen a tétlenség, s növekedve viruljon a fürge; 
Méltó rá, az igaz, hogy neve áldja legyen 1

*

Szent a tizenhárom; neveik koszorúja örök fény, 
Köztük legragyogóbb csillag a Damjanicsunk;

Hu, ha gyötör népem, honodat mert nyomja az ármány, 
__ El no feledd, fajodat védik a mennyben a hűk ! 

Küzdj, mint Damjanicsunk harcolt, a nemzeti üdvért,
S hidd, hogy a küzdésért felragyog áldva hazád!

Majzik K.

Levél a magyar szabadságharcból.
Mocsoníul, 1850. aug. 12.

Kedves barátom Ferii
Julius 26-án D.-Horváthiból irt kedves le­

veledet f. hó 10-én vettem. Tudom, érzed vetem 
együtt egy nagy remény megcsalatásának fáj­
dalmát, midőn augusztus 12-ére**) gondolsz. Sze­
gény hazánk! Emlékezel pajtás, a ma egy év előtti 
napra! Nekem kiolthatatlan betűkkel van azon 
gyászos nap emlékembe Írva, — midőn a nemzet 
életét orvul, hidegvérüen elölték, hol hazánk 
reménye, feláldozása s dicsősége oly rut gazság­
gal eltemettetett! De emlékezni fogsz három

*) A világosi fegyverletétel napjára. Szerk.

ifjúra is,**) kik megvetve a veszélyt, szabadságért 
hevülve, a szolgaságot halálnak mondák s 
baráti frigyet kötöttek, fogadván összetartást és 
hűséget.***) Sohase feledem ezt el 1 — S a töb­
biek, kik megijedve a fáradság, veszély s sanya- 
ruságtól, — melylyel szabadságukat megvált­
hatták volna — vállat vonva a nekik látszó lehe­
tetlenségen (?) közömbösen eltávoztak: hová 
tettek ők ?! Egy elvnek szolgálnak most, mely 
ellen utolsó csepp vérüket kiontani esküdtek volt, 
—.egy vezényszó után mennek majd, más nem­
zetek elnyomására, mely azelőtt rájok halált ri- 
vallott, — oly dobpergés között tipornak majd 
az elgázolt nemzetek függetlensége, felett, mely­
nek hangzása szolgaságot hirdetve, vérüket iz- 
gatá fel! S a három ifjú ? ! Háromból csak kettő 
maradt. A harmadik — a kiállott veszélyek után 
— kék dolmányban szenved egy buta káplár 
legitimus (?) szigora alatt, átkozva talán magát. 
Kettő pedig elszigetelten, távol egymástól a jövő 
ábrándjainak él egyedül, de szabadon. Emlékezz 
arra a napra, midőn a három ifjú, csupán bátor­
ságuktól fenntartva, bizonytalan utón haladtak 
a bizonytalannak, bus keservvel s repedező sziv- 
vel a magas oromról. A hajdani nagyság dűlt

**) Hatos István I. honv. z a. főhadnagy, Karsa Fe­
renc 52. honv. z. a. hadnagy, Katona Pál 66. honv. z. a. 
hadnagy.

***) Ők t. i. nem tették le a fegyvert, hanem eskü­
jükhöz és bajtársi fogadásukhoz híven — ezer vi­
szontagság közt, élőtöknek lópósről-lópósre történt koc­
káztatásával — elmenekültek a fegyverletétel szógyenle* 
tes ténye elől. Szerk.

romja keblük dúlt érzetével úgy összeliangzott! 
— Rom volt akkor minden : nemzeti nagyság, 
fény, hírnév s becsület! S most mi a különb­
ség?! Az, hogy a romokban lakozó baglyok 
odúit körülmeszelték s a lehullott köveket jég­
verem építéséhez elhordták. Szegény haza! Szánj 
egy sóhajt a gazul elárultnak bajtárs s nyújtsd 
nekem telkedben jobbodat, hadd szorítsam meg! 
Erősítsük meg a frigyet, amelyet akkor kötöt­
tünk s mondjuk : halálig !

Engedj meg kedves barátom, ha a mai na­
pon rám tódulló emlékek oly benyomást tettek 
rám, hogy soraim azt a higgadt élénkséget nél­
külözik, melyet a tied színükön viselnek, máskor 
e hibámat majd helyrehozom. Tudja Isten ! most 
jobban mint valaha, nehezül rám egy elveszett 
egyéni jövendő gondja. Most midőn ereimben 
tetterő pezseg, midőn telkem akaratját — hasz­
nos Magyar honfiúnak tenni — szivem teljesülni 
szeretné látni, most tétlenségre s nyugodt elné­
zésére a birtorlásnak kárhoztatva tenni, — ne­
kem igen nehéz; azért figyelmeztettek egyre: a 
lapok közük, hogy egy Törökországba menekült 
kapitulánst őrizet alatt hoztak vissza s hozzá 
teszik, mikép már sok ily magyar fiú szökött 
által. Gondolsz róla s felelj.****)

barátod:
ZFieta.

«**«) a Törökországba menetről Hatos Istvánt baj­
társit és barátját lebeszélte 1850-ben kelt válaszában. 
Karsa Ferenc, kihez az itt közölt levél szóF Szerk.



1899. október 8. I. Melléklet a „Zemplén'* 41. számához.
„voinozatot a hírlapi közleményben szellőztetett 
minden egyes esetre és egyénre. A vizsgálat 
'ész anyagát felölelő íratok a f. évi szept. 29-iki 
gyűlés előtt nyertek végleges elintézést, még 
nedű: oly értelemben, hogy Halasi és Zalánfí 
vm q utmesterek ellenében a fegyelmi eljárást 
megelőző vizsgálat abbanhagyatni rendeltetett, — 
Szolgáljon a közgyűlési határozatnak e nyilvá­
nosságra hozatala elégtételül, még pedig a leg­
szélesebb körben, a két derék utmesternek, kiket 
■i méltatlan hírlapi megtámadtatás okozta lelki 
szenvedés prédájául oly könnyelműen lökött 
oda rágódásoknak és évődéseknek a hírlap­
írói névtelenség leple alatt orvul ellenük támadt 
lel tétlenség.

Az alispán időszaki jelentéséből vcsz- 
szük ki, hogy a szirmai járás nagy aggodalom­
mal néz elébe a közelgő télnek, mivel hogy az 
aratás abban a járásban igen gyenge volt és a 
folytonos esőzés következtében rothadásnak in­
dult a nép főélelmi cikkét képező burgonya.

A vármegye bizottsági tagok sorában 
megüresedett helyek választás utján a f. hó 16 án 
(tizcnhatodikán) töltetnek be az egész várme­
gyében.

A közig, bizottság, rendes havi ülését 
f hó 12-én (tizenkettedikén) d. e. 9 órakor tartja.

Kimutatás a Zemplén-vármegyei közkór­
ház 1899. évi III. negyed betegforgalmáról. 
Maradt július hóról 32, augusztus hóról 27, 
szeptember hóról 35, összesen: 94. — Felvéte­
tett : július 45, augusztus 42, szeptember 37, 
összesen: 124. — Ápoltatott: július 77, augusz­
tus 69, szeptember 72, összesen: 218. — Elbo­
csáttatott : július 50, augusztus 33, szeptember 
36, összesen: 119. — Meghalt: július — augusz­
tus 1, szeptember 2, összesen: 3. — Kórházban 
visszamaradt: július 27, augusztus 35, szeptem­
ber 34, összesen: 96. — Az ápolásnapok szá­
ma : július 946, augusztus 875, szeptember 945, 
összesen: 2766. — Se/ión Vilmos dr., főorvos, 
közkórházi igazgató.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá-
tor alj a- újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899.' szept. 3Ó-tól—októb. 7-ig a) házasságot kö­
tött: 3 pár ; b) kihirdettetett: 5 egyén ; c) szü­
letési anyakönyvi bejegyzés volt: 16 esetben, 
d) elhaliílozott: 5 egyén.

Kinek van igaza?
A gondolat és nyelv, a fogalom és szó, 

mint olyannyira különböző természetű dolgok, 
csak tökéletlenül felelhetnek meg egymásnak.
A szó folytonosan változtatja értelmet a szerint, 
a mint az emberek ismeretei tágulnak és tisz­
tulnak. Midőn az emberiség először kezdte a 
földet mivelni, az ekének bizonyára más értelme 
volt, mint ma; a tárnokai parasztnak egészen 
más fogalma van a hídról, mint a budapesti 
embernek s igy vagyunk más fogalmakkal is. 
Mindennek dacára azonban a szók a fogalmak 
képviselői lévén, nagyon természetes valami, 
hogy az emberek ítéletei ugyanarról az egy do­
logról gyakran olyan eltérők, a mi egyik oka
vitatkozásaiknak. .....

Ha a vitatkozók mindegyikének egyedüli 
célja az igazság kiderítése, a vitatkozás jogo­
sult közérdekű s igy tanulságos is nemcsak az 
ügyben érdekelt felekre, de a szemlélőkre is , 
ilyenkor azonban csak érvekkel szabad harcolni 
elvek mellett s a vitatkozóknak egymás n anyá­
ban teljes tisztelettel kell viseltetniük.

Ellenben ha a vitatkozás személyeskedesüe 
csap át, ez világos jele annak, hogy a valódi 
cél, az igazság kiderítése, háttérbe szorult s he­
lyét az érdek foglalta el, már pedig az erdek 
az igazságnak legnagyobb ellensége. ,

Én a közegészségügy és magyar nyelv er­
dőkében a tiszta igazsággal és Gálszecs való­
sának összes keresztény („4 rabit sua quemque 
voluptas," másokra azért nem hivatkozom) 
kosságával bebizonyítható tényekkel, nyílt hom­
lokkal szálltam síkra a nélkül, hogy szemé­
lyeket érintettem volna; „Secretanus o 
azonban az álnév sötét leple alatt orozva ro­
hant nekem, hogy a sötétséget vedelnie 
gye ; szerencsére azonban tőre, a tapin • £
védőpajzsán, a t. szerkesztő ur tapintatán eltört.

És lássa ismert maszk én most is csak
arra kérem nagyon, hogy máskor ”e, .e if '

Hogy pedig ferdített, azt bebizonyítom 
emigyenfön légből kapott koholmánynak tartja 
amaz állításomat, hogy a mi izr. nőve
reggel 6-8-ig lennének elfoglalva a „hitoktato- 
tanodáu -ban s ennek dacára on is 
hogy abban az időben imádkozni járnak.oda, 
de csak néhányan \ no hát én meg az >

hogy csak néhány an nem járnak s ezeket név- 
szerint is ismerem. Hát ez nem elfoglaltság *?

Továbbá azt mondja, hogy a gyermekek 
ezen a helyen német Írást és olvasást, a vagy 
nyelvtant soha nem tanultak és nem is tanul­
nak most sem.

En meg azt mondom erre, hogy igenis ta­
nultak, mert növendékeim magok mondták meg 
nekem, midőn egyszer ez évi május hóban a 
„mondatáról magyaráztam nekik, hát ők már 
ták mi a mondat s hogy ők azt, szerintük „az 
izr. iskolában11 már régen tanulták, — de nem 
akarom mások neveit ez ügybe bele vonni.

Hogy első osztályú növendékeim reggel 
10-kor kimennek tőlem s egyenesen az izr. hit­
oktató iskolába mennek és onnan csak 12-kor 
jönnek ki és délután 3-kor mennek és 6-kor, 
sőt 7-kor is jönnek, ezt látja az egész város 
minden nap, ezt inár tagadni bizony könnyel­
műség.

Hogy pedig izr. növendékeink a Talmud- 
Thórában valamit magyarul tanulnának, ez csak 
víziónak mondható s épp úgy felel meg a való­
ságnak, mint a többi állításai is.

Különben a béke megkötése végett kije­
lenthetem azt is, hogy én az egész „Helyreiga­
zításából azt veszem ki, hogy úgy nekem, 
mint önnek is van igaza, csakhogy nekem a 
múltra, önnek pedig a jövőre nézve ; minthogy 
pedig a közmondás szerint: „a voltra a zsidó 
semmit sem ád,“ tehát legyen csak önnek igaza, 
de aztán legyen is! — S ha én meggyőződöm 
arról, hogy igy van, én leszek az első, a ki 
növendékeinkről és szüléikről itt ezen a helyen 
dicshimnuszokat fogok zengeni; még pedig oly 
örömmel teszem meg, a milyen nem szívesen 
tettem eddigi felszólalásaimat; mert tessék el­
hinni nekem t. „Sccretarius11 uram, hogy azok 
az emberek, a kik a hazával s a nemzet hal­
hatatlan leikével, a nemzeti nyelvvel, nem tő­
rödnek: hasonlítanak az ausztráliai majmokhoz, 
melyek körülülik ugyan a pásztor-tüzet, mele­
gednek is mellette, de ha égő üszke elhamvad, 
ott hagyják és soha eszükbe nem jut rá ro­
zsét rakni, vagy azt újból feléleszteni.

Pethő János.
*

Ugyanebben a tárgyban, az egyik lelkész 
úrtól, kit személyesen is van szerencsénk ös- 
merni, Gálszécsről a következő sorokat vettük:

Tekiutetes szerkesztő ur!
A „Zemplén11 legutóbbi számában „Helyre­

igazítás11 címén a gálszécsi „Secretarius11 taga­
dásba vonja a helyi zsidó gyermekek túlságo­
san nagy szellemi megerőltetését s tamózus 
koholmánynak mondja Pethő János állami ta- 

| nitónknak azt az állítását, hogy a zsidó szülök 
gyermekeiket a „Talmud-Thóranak tanítá­
sával elseny vesztik.

Hogy reggeli 6 órától 8 óráig el van fog­
lalva „egy nehány túlbuzgó szülő gyermeke" 
a zsidó iskolában azt a „Secretarius11 ur is tudja 
s elismeri. Hogy azonban mivel: azt legjobban 
tudhatja a „Secretarius11 ur mint olyan — 
és senki sem avatkozhatik az iskola belső 
ügveibe, mert nem nyilvános jellegű. I)e hogy 
délután 4—6 óráig részesülnek a gyermekek a 
héber tudományban: arról tanúbizonyságot te­
het az egész Gálszécs, mert minduntalan hallja 
azt a nagy zsibajt és érthetetlen beszédet, a mit 
6 órakor az iskolából kijövő gyermekek véghez 
visznek.

Margit királyné, úgyszintén Vilmos német csá­
szár is meleghangú táviratokban üdvözölték az 
ünnepeltet.

Az osztrák minisztériom Clary gróf 
elnöklete mellett megalakult. Az uj kormánynak 
az lesz feladata, hogy Ausztria politikáját uj 
irányba terelje.

" A háború Tránszvál délafrikai független 
köztársaság és Angolország között ugyan még 
nem tört ki, de az ellenségeskedés megkezdődött. 
A „búrok11 csapatai átlépték a határt és beron­
tottak a szomszéd angol birtokokra.

Romániában oly rósz termés volt az idén, 
hogy már is jelentkezik a tömeg-nyomor.

Hírek az országból.
Október 4. és október 6. Amaz kirá­

lyunk ő felségének a nevenapja, emez az „aradi 
tizenhárom" mártírhalálának évfordulója. Az 
idén úgy tüntette ki az országgyűlés képviselő­
háza a két évfordulót, hogy szünetet tartott és 
küldöttségeket menesztett a budavári Mátyás- 
templomba is, ahol okt. 4-én „Te Deunv volt, meg 
Aradra is, a hol okt. 6-án „Requiem“-et mon­
dottak a minorita-rendű szerzetes atyák temp­
lomában.

A nemzet koszorúja. Az országgyűlés 
képviselőháza nevében és megbízásából Perczel 
Dezső, a t. Ház elnöke, koszorút vitt Aradra, 
az október 6-iki vértanúk emlékére.

A nemzeti gyász, az 1848/49-iki szabad­
ságharc vértanúinak ünnepe, méltóságos, komoly 
diszszel, egy önérzetes, szabad nemzet gyászát 
megillető fenkölt szellemben ment végbe okt. 
6-án. A jubiláns gyászünnepen „a vértanuk vá­
rosa'1 Arad volt az ünneplésnek tűzpontja, hová 
az idén elzarándokoltak a lelkes honfiaknak és 
honleányoknak sok-sok ezrei, hogy ott „a bitófák­
ból lett diadalmas Szabadság-szobor" alatt keres­
senek szent enyhületet a „beheggedt sebekre11 
és tanúsítsák országnak-világnak, hogy a „nép, 
mely dicsőt, magasztost igy magasztal: van ab­
ban hit, jog és erő !“ A vértanuk vérétől s utolsó 

l lépéseiktől megdicsőült földből minden látogató 
hozott magávál egy-egy csipetnyit s egy-cgy fű­
szálat. Midőn az összes honvédegyesületek sor­
ban lerakták koszorúikat a „vesztőhelyek" em­
lékkövére, a „nagy idők élőtanui", a nemzeti 
gyászünnepen részt vett 184S 49-iki agg harco­
sok, sorakoztak és lefényképeztették magukat 
jövendő idők lelkesítő emlékéül.

Budapestről okt. 4-iki kelettel vettük a 
következő levelet:

Tekintetes szerkesztő ur!
Néhány nap óta itten időzvén, b. lapja ez 

évi 46. számának birtokába^csak ma jutottam és 
olvastam a „X iszonválaszt. „

Engedje meg, hogy néhány szóval erre 
reflektáljak, kijelentve ezúttal, hogy polémiát 
előidézni nem volt célom, csak meggyőződésem­
nek óhajtottam kjfejezést adni felszólalásomban 
és higgadtan taglalva és megengedve csekély 
felfogásom szerint mindazt, mit helyesnek és 
megszívlelendőnek tartottam, de eliminálni mind 
azt° mit eliminálandónak véltem !

’ A közönség ítéletének szívesen alávetem 
magamat, bírálatától soha vissza nem riadok, az 
egyesek nézeteit is tisztelni szoktam, de egyéni 
felfogásaimat egyhamar nem adom fel, a leg­
szebb ékesszólás attól nem tántoríthat el.

Fogadója tekintetes szerkesztő úr nagyra­
becsülésem kifejezését, melylyel maradtam

kész hive: 
Thomán Dávid dr.

Hírek a nagyvilágból.
Az olaszok Deák Ference, Crispi, az 

agg államférfin, Palermóban f. hó 4-én ünnepelte 
nyolcvanadik születésnapját. Umberto király és

Különfélék.
— A király nevenapja. Dicsőségesen 

uralkodó jó királyunk nevenapját f, hó 4-én Uj- 
helybeni s hagyományos fénynyel ünnepeltük 
meg. Minden középületre és számos magán házra 
kitűzték a nemzeti lobogót; délelőtt 9 órakor pe­
dig ünnepi Te Deum volt a r. k. templomban, 
a melynek hajóját ez alkalommal a vármegyei, 
állami, bírósági, városi tisztviselői kar, a honvéd­
ség és csendőrség tisztikara, a tanfelügyelőség, 
az állami tanítóság töltötte meg nagy úri és 
női közönséggé! s a „Carolineum" és a rk. elemi 
iskola tanulóival. Es mindenek ajakáról buzgón 
szállott a fohász a legmagasabb trón zsámolya 
elé: „Isten tartsd meg jó királyunkat!"
A varannai intelligencia és a polgárság őfelsége 
nevenapján résztvett az istentiszteleten, melyet 
e célból a rom. kát. templomban tartottak meg.

^Stóber"^j Mikor az aradi Golgotán
országra szó ló gyászünnepen rótták le a kegye­
let adóját dicső emlékezetű mártírjaink könytől 
ázott, megkoszorúzott sírjainál, mint széles e 
hazában mindenütt, a hol igaz magyar szív do­
bog, Uj helyben is kegyelettel, áldoztak a szo­
morú megemlékezésnek. — És az idők helyes 
változásának minő jó és megnyugtató jele volt 
már az a külsőség is, a mit láttunk, hogy a 
városnak minden középületére, nem számitx a a 
temérdek magánházat, kitűzték a fekete zászlót. 
Délelőtt a róm. kát. templomban nagy rekviemet 
tartottak, a melyen Katinszky Géza rk. plébá­
nos pontiflkált. A templom erre az alkalomra 
gyászos díszt öltött s a szentek szentjében dí­
szes virágokkal lepett s égő gyertyáktól öved­
zett ravatal volt felállítva, két oldalt a várme­
gye kivont kardos diszruhás hajdúival. A rek­
viemen részt vettek Dókus Gyula vm. főjegyző 
vezetésével (az alispán Aradon járt lerórni a ke­
gyelet adóját) a vármegyei tisztviselők, Fornszek 
Béla tvsz. elnökkel a törvényszék, Hlavatliy 
József kir. főügyész helyettessel az ügyészség 
tagjai, továbbá a többi állami és városi tisztvi­
selők és igen nagy számú úri és női közönség. 
— \7árosunkban a hazafias piaristák és a rk. 
főgimnáziomban tanuló ifjúság valláskülönb- 

l sége nélkül az ötvenedik évfordulót a szokott­
nál nagyobb fénynyel ünnepelték meg. Reggel
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8 órakor Boross Antal k. r. tanár, három tanár­
társa segítségével, ünnepi rekviemet tartott, me­
lyen résztvett az egész tanárkar és a főgimnázium 
ifjúsága. A rekviem után a rajzteremben g} ász­
ünnepet rendeztek a következő műsorral. 
„Gyászdal,“ Szegedi Endrétől előadta a főgim- 
náziomi énekiskola vegyes kara. 2. „Apotheo­
sis^ Bajzától, szavalta Thoma István XIII. o. 
tanuló. 3. „A magyar nép,“ Pósától, szavalta 
Farkas Dezső VIII. o. tanuló. 4. „Meghúztak 
már . . . Erődi Ernőtől; bassus-solo, énekelte 
Várkonvi Flórián X II. o. t., harmóniámon ki­
sérte Gaizler József br. X III. o. t. 5. „Emlék­
beszéd a vértanuk fölött," tartotta Lakatos De­
zső VIII. o tanuló, az ifjúsági önképzőkör el­
nöke, végül 7. Kölcsey Himnuszát énekelte a 
tanulóifjúság s ezzel a szép és emlékezetes 
gyászünnep véget ért. — X arannóról írja leve­
lezőnk : A nemzeti gyásznapon az istentisz­
telet alatt elzengte daloskörünk a Szózatot 
és Himnuszt. A Füzessérv György főszolga­
bíró úgy is mint olvasóköri elnök részéről okt. 
5-iki kelettel kibocsátott körözvény igy szól: 
Ötven éve holnap, hogy az első magyar felelős 
kormány elnöke és a „13 tábornok a haza 
szent ügyéért vértanúhalált szenvedtek. Az 
egész haza gyászünnepet tartott e napon, egy­
részt, hogy a dicső halottak iránt érzett kegv e- 
letét és nem múló háláját nyilvánítsa, másrészt, 
hogy a nagy idők ritka évfordulóján hazafiul 
keservvel ünnepeljen. — 1 arannó város lelkes 
közönsége soha nem maradt hátra akkor, mi­
kor szivérzelmét jóban, vagy roszban nyilvání­
tania s ez által hazafias gondolkozásáról tanú­
ságot tennie kellett. Teljes bizalommal s a 
hősök iránt való határtalan tisztelettel s kegye­
lettel kérem fel ennélfogva XTarannó város 
nagybecsű közönségét, valamint a kívül jegy­
zett hivatalok, testületek és társulatok igen 
tisztelt tagjait, szíveskedjenek holnap reggel 10 
órakor a római katolikus templomban megtar­
tandó gyászistentiszteleten résztvenni s e cél­
ból már "6 és Va órakor a városháza tanácster­
mében megjelenni. A kegyelet, tisztelet és hála 
a hősök iránt keblünkben az idők folyásával 
kisebbedni nem fog soha, hanem mentői inkább 
távolodunk a dicső korszaktól, annál mélyebben 
érezzük elvesztésüket. A mely hivatal, testü­
let, vagy magánlakos gyászlobogóval rendel­
kezik, tűzze azt ki, hogy gyászunkat külsőképp 
is nyilvánítsuk!

— Uj magyar nemes. A király Révy 
Géza Xnktornak, a bodrogközi Tisza-szabályozó 
társulat igazgató-főmérnökének, úgyszintén tör­
vényes utódainak a „ikervári“ előnévvel a magyar 
nemességet adományozta.

— Áthelyezés. Józsa István, az újhelyi 
törvényszék jeles képzettségű bírája, a Budapest- 
vidéki törvényszékhez áthelyeztetett.

— A vármegyebál. Régi jó időknek fe­
lejthetetlenül kedves emlékei élnek ebben a 
névben: „vármegyebál11, mert szinte évről-évre 
megismétlődve, mindig kedves találkozó alkalma 
volt hét vármegye urinépének. Lapunk ma há­
romhetes számában liiriil adtuk már, hogy zemp- 
lénvármegyei és s.-a.-ujhelyi hölgyek jótékony­
célra, nevezetesen pedig a s.-a.-ujhelyi „Caroline - 
um“ felső-leányiskola és a s.-a.-ujhelyi árvaházra 
gondolva, elhatározták, hogy a régen hét vár­
megyére szólott, azonban idők múltán feledésbe 
merült s csak a legfényesebb mulatságok an- 
náleseiben fölmaradt „vármegyebál11 emlékét 
föltámasztják néhaisáágból. Október 14-én tehát 
S.-A.-Ujhelyben, a vármegyeházának fényes ter­
mei ismét olyan díszes bálozó egy közönséget fog­
nak befogadni falaik közé és a báli parketre, a mi­
nőt azok az ősi falak a 60-as évek vége és a 70-es 
évek eleje óta még,nem láttak. A készülődések 
nagyban folynak. És mig az egész nagy környék 
teljes érdeklődéssel készül az október 14-iki est 
fényét és anyagi sikerét biztosítani és a mig 
maga S.-A.-Ujhely város közönsége kedvet nem 
mutat a pártolásra : addig, mint értesülünk, a vár­
megyéből már eddig is negyven, a szomszéd 
vármegyékből pedig tizenegy család Ígérte meg­
jelenését, köztök főuraink is számosán. Az el­
látás, miről a részvényesek gondoskodnak, bi­
zonyára kitűnő lesz, mert a vacsora körül való 
intézkedést és rendezést Juhász Jenőné, a tea 
és cukrászat körül való teendőket pedig Meczner 
Gyuláné úrnők voltak szívesek elvállalni, a kik 
több ily fényes báli alkalom rendezésével élénk 
tanujelét adták gondos háziasszonyi tehet­
ségeiknek. A bál esteli V2 9 órakor veszi kez­
detét. — Az urak, a kik ezúttal a hölgyek ven­
dégei lesznek, belépődíjat nem fizetnek. A kü­
lön névre szóló s egyúttal belépőjegyül szol­
gáló meghívókat a múlt héten már széjjel 
küldték.

— Színházi műsor. Kunhegyi Miklós 
szintarsulatának operet-személyzetével tegnap 
nyitotta meg a városi színházban nyolc hétre 
tervezett sziniszezont, mely szezon alatt a szin- 
irodalom legjelesebb s egyszersmind legjobb ter­
mékei kerülnek bemutatóra. Tegnap az operet- 
személyzet és zenekar első debüjeül színre ke­
rült egy „Prolog11 és a „Citerás* operette. A

heti műser ez: Ma, vasárnap, október hó 8-án: 
..Az ördög mátkája" népszínmű. 9-én. -Otthon 

10-én: „Ideges nők vigj. 11-in. e
helyettes11 vigj.színmű.

bánts virág" oper. 12-én. . - 1 , .
13-án: „Gyurkovics lányok vígjáték. 14 e ^
„Bika" operette. Vasárnap 15-én: r A fekete rigó 
népszínmű. (Páholyok és támlasszekek elojegye 
hetők.) Tisztelettel: Kunhegyi Miklós szin-
*° °L_ A törvényszékről. A városi hatóság,
mint annak idején megírtuk, a kir. törvényszék 
épületében több hivatalos helyiseget megvizs­
gáltatott s azokat egészségtelennek s mint ilye 
neket hivatalos helyiségül való használás alkal­
matlanoknak találván, kiüríttetésüket záros ha­
táridő alatt első fokban elrendelte. Az alispán 
ezen határozatot másodfokban hegybenhagyta. 
Ezután felebbezés folytán a közigazgatási bíró­
sághoz került az ügy, a hol értesülésünk sze­
rint az első és másodfokú Ítéletek harmad tok­
ban is jóváhagyattak. Ezek szerint az egész­
ségtelen helyiségeket rövid idő múlva ki fogják 
üríteni. Most már csak arra vagyunk kiván­
csiak, hogy hová teszik a kitelepített hivata­
lokat, meg aztán lesz-e valaliára törvénykezési
palota ? TT ...

— Szüreteltek —- de nem a Hegyaljai!, 
hanem az újhelyi iparosok önképző egyesületének 
ma egy hete megtartott szüreti mulatságán, 
mely várakozáson felül jól sikerült. A kiváló 
műizléssel feldíszített színház terme, valamint a 
páholyok és egyéb nézőterek is zsufufolásig meg­
teltek kiváncsi és mulatni vágyó közönséggel. 
Gyönyörű látványt nyújtott a koszorúkba lont 
szőlőlevelekről lefüggő szőlőfürtök, körte és alma­
félék csoportozatából alkotott mennyezet és a 
szebbnél-szebb pásztorleányoknak a mennyezet 
alatt nyüzsgő csoportja, oldalaikon a pásztor­
legényekkel, kik hivatva voltak a „lopáson" 
rajtakapottakat bírságolás céljából a színpadon 
rögtönzött bíróság elé vinni. Érdekes verseny 
fejlődött ki a nemzetközi postalevelezésnél, hogy 
ki nyerje el a díszes művirágokból és levelek­
ből készült szőlőkosarat1? Pont 12 órakor lett az 
eredmény kihirdetve, hogy a verseny győztese 99 
levelezőlappal Krajnyik Mariska lett. — A ke­
délyes mulatság, mely az egyesület kasszáját, 
értesülésünk szerint, több mint 80 fttal gyarapí­
totta, — csak a hajnali órákban ért véget.

— Halálozás. A varannai áll. iskola gond­
noksági elnökét mély gyász érte, nevelőanyja, 
özv. Pereszlényi Jdnosné f. hó 4-én életének 
90. évében csendesen elszcnderült. Legmelegebb 
részvétünket e helyen is! r. .1

— Betöréses lopások. XTakmerő betö 
réses lopások hire érkezett hozzánk, melyeket e 
napokban közeli szomszédságunkban követtek 
el; igy O.-Liszkán két nagyobb szabású lopás 
történt, Toronyán pedig a gör. kát. templomot 
törték fel s ott a mi értékes tárgyat találtak — 
elvitték. E garázdálkodások elkövetésével a 
vidéken kóborló cigányokat gyanúsítják ; e mi­
att az újhelyi csendőrség egy három szekérből 
álló karavánt le is tartóztatott s nagy erélylyel 
folytatja a nyomozást a vad hordák ellen.

— Kazánfűtői tanfolyam. A kassai m. 
kir. állami felső ipariskolánál folyó évi október 
hó 15-én kazánfűtői tanfolyam nyílik meg. Ren­
des tanulókul felvétetnek a 18-ik életévüket be­
töltött oly kovács,- lakatos- és rézmives iparosok, 
vagy ezen szakok valamelyikében foglalkozó 
gyári munkások, kik magyarul Írni és olvasni 
tudnak, jó erkölcsi bizonyítványt és ipari foglal­
kozásukról meglelő okmányukat fölmutatni ké­
pesek. Egyéb részletes felvilágosítást nyújt a m. 
kir. állami felső ipariskola Kassán.

— Egy emlék Mária-Lujza főherceg­
nőtől. Sok viszontagság után Tarczalra került s 
ma a Rosenwasser Miksa dr. községi orvos tu­
lajdonát képezi egy történeti becsesei biró ritkaság 
a melyet tulajdonosa oly intencióval adott át 
lapunk szerkesztőjének, hogy jótékonysági és 
kulturális célokra értékesítse. Egy igen becses 
müdarabról van szó, melyet Mária Lujza főher­
cegnő, később Nagy Napóleon fr. császár felesége, 
mikor Bécsből a győzedelmes fráncia hadak elől 
az udvar menekülni volt kénytelen, s előbb 
Egerben, később Kassán tartózkodott, az utóbb 
említett alkalomból „hálás emlékül a feltűnő 
kedveskedésekért11 hímezett „tulajdon magas ke 
zeivel" és később (isiiben) Bécsből, az akkori 
borsodi főszolgabíró (Erőss Józsefnek hívták) 
„igénybe vételével11 küldött a sajó-ládi tiszteletes 
ur nejének, Drakosné úrnőnek. — A hímzés, 
égszínkék selyem alapon, csendéletet ábrázol: 
vihartól tépett cserfa alatt vizsla fekszik figyelő 
helyzetben, a vizslával általellenben délceg ka 
kas áll az ágon. A hűség és éberség jelképei. 
— A rajzra, mely még ma is eleven színezetű, 
ráillik az a latin kifejezés, hogy „acu picta" 
vagyis tűvel van festve. A miidarab eredetben 
„az akkori divat szerint kézi táska volt," hanem, 
mint a hozzácsatolt emlékirat mondja, a „tulaj­
donos testvérek között ketté vágattatoít." A 
szóban levő müdarabnak tehát csak fele része 
az, mely most ná’unk van s ennek mérete hosz- 
szában: 22 cm., szélességében 14 cm. „A felső

szögletekan levő cifraságok" — mondja az em­
lékirat — „idegen kezek későbbi müvei" s csak- 
ugvan nem is illenek bele a mii\ észi koncepci­
óba és lerínak a hímzett műremekről. — Rosen- 
ivasser dr. a végből adta at lapunk szer­
kesztőjének, hogy a müdarabot, ahhozértő mü- 
kincsgyüjtőnek adja el, vagy pedig sorsoltassa 
ki. Akár úgy, akár igy fog történni: Rossenwasser 
dr. a müdarabért kapott összeg fele részét as.-a.- 
ujhelyi arvaliaz alapjának, felei észét pedig a tar- 
czali kisdedóvó-alapnak ajánlotta löl. A törté­
neti érdekű és értékű müdarabra ezen az utón 
is invitáljuk a közfigyelmet!

— Eladó házhelyek. S.-A.-Ujhelyben a 
Palotás-utcának a Széchényi térre nyíló részén 
egy, esetleg több házhely is eladó. Bővebb ér­
tesítést ad a kiadóhivatal. —- A vármegyei tiszti 
főorvos lakásául szolgáló házhoz tartozó kert is 
házhelyeknek fog elértékesittetni, a mire már 
most felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— Lessive Phenix. Az újkor haladását 
az olyan apró jelekből Ítélhetjük meg legjobban, 
mint például ha a patakban álló parasztasszo­
nyokat, a kik sulyokkal csapkodják a szennye­
süket. összehasoníitjuk a mosás terénis felmu­
tatható újításokkal, a melyek fehérneműnket 
gyorsabban, körfnyebben, alaposabban tisztítják 
meg, a nélkül, hogy annak ártanának. „A régi 
jó időkre" már csak nagyon kevés háztartási 
eszköz emlékeztet a modern berendezésű mosó- 
konyhákban és nemsokára ezeknek el kell tíínni- 
ök. Különösen a párisi hirnevés J. Picot cég 
tüntette ki magát az utóbbi időben a gyors nép­
szerűségre emelkedett „Lessive Phenix" forga­
lomba hozása által. Eddig nem kevesebb, mint 
ötven érmet és oklevelet nyert a nevezett a „Les­
sive Pehcnix" nevű mosóporért a bel- és külföld 
kiállításain és az egész földgömb mosónői isme­
rik már ezt a becses „munkatársukat". De az 
a mosópor meg is érdemli a nagy elterjedését, 
mert három becsülhetetlen tulajdonságot egye­
sített magában, a melyeket ritkán találni együtt: 
jó, gyakorlatias és olcsó. Meglepőnek mondható, 
hogy a magasabb körökben úgy, mint az alsó 
nép osztályok közt is olyan gyorsan szerették 
meg a fehérneműjükre féltékeny háziasszonyok 
és ez mutatja leginkább, hogy semmiféle káros 
és romboló hatású alkatrészeket nem tartalmaz. 
Rendkívül egyszerű, könnyű és kényes e porral 
való mosás, úgy, hogy használatával a „nagy 
mosás" teljesen elveszti a „rémes" jelzőt. A 
„Lessive Phenix" honi gyártmánynak is tekint­
hető, a mennyiben a J. Picot cég XTácon is állí­
tott föl gyárat.

— Egy jó házból való fiú gyakornokul 
felvétetik Szent-Györgyi Vilmos főtéri kereske­
désébe S.-A.-Ujhelyben.

— A napilapok újdonságai közt már 
vagy négy hét óta hosszú számsorozatok olvas­
ható : az Osztálysorsjáték nyereményszámai. 
Most folyik ugyanis a negyedik Osztálysorsjá­
ték főosztályának húzása, a mely harminczezer 
sorsjegynek jnttat nyereményt. Azok a számsorok 
a közönség legkedvesebb olvasmánya. Az a nagy 
érdeklődés, amelylyel országszerte várják, azt bi­
zonyítja,hogy az osztálysorsjáték milyen népszerű, 
úgy mondhatjuk, hogy megállapodott intézmény- 
nyé lett. Mindenfelé nyereményekről s a szeren­
csés nyerőkről beszélnek. Ok most a közérdek­
lődés tárgyai. Hogy a nevük imitt-amott nyil­
vánosságra kerül, annak nem is a sorsjegyel- 
árusitók az okai. Az ismerősök adják tovább 
a szerencsés neveket, ők terjesztik az igazzá 
lett legendát. A negyedik sorsjáték főhuzása 
október 11-ikével véget ér, a harminczezer nyerő 
a maga nyereményét fölveszi és megkezdődhetik 
az ötödik osztály osztálysorsjáték campágne-ja. 
Ennek az első osztályra szóló sorsjegyeiméi’ e 
napokban piacra kerülnek. Érdekes sorsolási ter­
vét már legközelebb közölni fogjuk. Előre is föl­
hívjuk rá a közönség figyelmét.

— Bérbeadó lakások. S.-A.-Ujhelyben, 
a Széchényi-téren lévő 13. sz. ház emeletén egy 
vagy több" rendbeli lakás 1900. év ápr. 24-től 
bérbeadó.

Solyera-damast
7*3 krlóí 14 írt G”> krig méterenként, — valamint fe­
kete, fehér színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 05 krig 
méterenként, — a legdivatosabb szövés szín és mintázatban. 
Privát-fogyasztóknak postabér és vámmentesen va­
lamint házhoz szállítva, — mintákat pedig pósta 
fordultával küldenek, lleimeherg <JÍ. (cs és kir. 
udvar szállító) selj-emgyílraí Zürclibcn.
— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasz­

tandó. — 5.

Irodalom.
A tiz szobor. Ez a cime a „Történelmi 

Könyvtár11 most megjelent, igen csinosan és szá­
mos képpel kiállított füzetének, melyet I arga 
Ottó tanár irt és a Franklin-Társulat magyar 
irodalmi intézet adott ki. A 110 lapra terjedő tü­
zet ára csak 40 kr. Ajánljuk a népkönyvtárak, 
az iskolák és müveit közönség pártfogásába a
legmelegebben. ____________________ -

Folytatás a II mellékleten.
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1899. október 8.

\ Adalékok Zemplén-vármegye Tör­
etéhez c. havi folyóiratunknak ez évi, egy- 
P«inind az V. évfolyamnak októberi füzete a 

?vetkező tartalommal jelent meg : 1. Zemplén- 
ünneirye történelmi földrajza. (XVII. közi.). Irta: 
r'-i/i/v-v Dezső dr. — 2. Zemplén-vármegye poli- 

|s helyrajzi ösmertetése. (45. folyt.). Latin- 
l'1 ford.: Matolai Etele. — 3. Történeti jegy­
etek Zemplén-vármegyéről. (45. folyt.). Latin- 
1 ',1 ford: Dongó Gy. Géza. — 4. Szirmay András 
LK' (41. folyt. Közli: Kársa Ferenc. — 5. 
Zemplén-vármegye követi utasításai. (10. folyt.). 
i .t l Kerekes György. — 6. Vázlatok Homonim 
régmúltjából- (I. közi.) Irta : Réz László. — 7. 
Ham on na város pecsétje a XV. századból. (Kép- 
)CI p.ta: Szendrey János dr. — 8. Tőke-Tere- 
Pg város és vára. Közli: Zékány József. —
,, Levelesláda: Tarczal város szabadalom- 
levelei. (I.) Közli: Ilubay Kálmán. — 10. A br. 
'Seimyey-család levelesládájából. (II.) Közli: 
Lojdit József.— 11- A sárospataki tanitómeste- 
rek fizetése 1779-ben. Közli: Fodor Jenő. — 
|.) Tárca: Kazinczy Ferenc utolsó levele (az 
1831-iki koleráról és néplázadásról.) Közli: Becske 
Bálint. — 13. Tarczal város 1848, és 49-ben.
,ptrykorú naplóból a tarczali csata.) Közli. 
líuhav Kálmán. — 14. A szerkesztő postája. 
__ ]5 a kiadó szava. — A havonkint 2—2 
ivén megjelenő „Adalékok14 előfizetése egész 
évre (12 füzetre) csak 2 ft 40 kr. — Melegen 
ajánljuk mindenkinek, a kit vármegyénk vi­
szontagságos története érdekel; főképp pedig 
ajánljuk a községek figyelmébe; annyival is 
inkább, mert ebben az évfolyamban már közöl­
jük az egyes községeknek külön-külön törté­
neti és helyrajzi ösmertetését is.

Az aradi tizenhárom. A vértanukról és 
az októberi gyásznapról számos érdekes adatott 
tett közzé Ilamvay Ödön Az aradi tizenhárom 
cinni könyvében, a mely most jelent meg a fél­
százados évforduló alkalmából. A mártírok éle­
te, utolsó levelezése, a vértörvényszék ülése 
s a kivégzés története érdekesen van megírva a 
kötetben, a melynek változatos és hiteles tar­
talmát számos kép is tarkítja. A kötethez csa­
tolt függelék a pesti mártírok históriája. A tizen­
hat ives alkalmi munka fűzve 1 forint 20 kraj­
cárért. Kapható a könyvesboltokban.

” IzÉNÁSY, HOFFMANN és TÁRSA
páriM és lyoni selyemgyári raktára Budapest, Bécsi-u. 4.
Raktárunkon talá'ható a legszebb és legnagyobb választék 
divatos selyemkel m él-, csipkék és szál ingok, valamint gyöngy- 
tiillruliák és gyöngyi altkelnie-dísze kilök Fekete es színes 
seUtmktlroék 85 krtól 14 frtig. Fcu'ard-, Fongis- és Stains 
Liberty selymek 05 krtől kezdve. Miré, Pékin, Mairé-Moui- 
selin minden színben. — Mintákkal kívánatra k.szségge' 
szogálunk.

II. Melléklet a „Zemplén^ 41. számához.

Egyesületi élet.
Értesítés.

TAN ÜGY.
ft Zemplén vármegyei Tanitó-Egyesűlet liidalos rovata.
________— Rovatvezető : Schncidcr Jakab. — ____

Kéziratok a rovatvezetőhöz S. A.-Ujhelybo küldendők.

Ő nem tanult meg lelkesülni!
(Válasz Vollay I. múlt heti cikkére.)

A „Zemplén44 múlt számában X ollay Izidor 
ur fel panaszolja, hogy ő Sárospatakon a tanító­
képzőben tanulván, nem tanult meg lelkesülni. 
Már a rovatvezető is megteszi rá észrevételét, 
hogy „az privát pech,*4 pár szót nekem is en­
gedjen meg a nyájas olvasó.

Vollay ur elismeri, hogy voltak iskolai 
ünnepségek, melyeken lelkesedtek a hazáért, de 
nem a nagynevű pedagógusokért. Nem tekintve 
azt, hogy éppen elég, ha a magyar tanító a ha­
záért megtanul lelkesedni, mert ebben minden 
benne van, — bátorkodom emlékeztetni Vollay 
urat, hogy igenis a nagynevű pedagógusokért 
való lelkesedésre bőséges alkalma lehetett volna, 
ha úgy felhasználja az alkalmat, a mint kell.

A pedagógiai teremben ott vannak a pe­
dagógusok arcképei, hogy a növendék arcuk 
fenségét állandóan lássa. A neveléstörténet bő­
ségesen kiterjeszkedik életrajzukra, működésük­
nek méltatására, a módszertan a legnagyobb 
részletességgel megismerteti munkálkodásuk 
eredményét, módszerüket, csak éppen figyelni 
kell a tanórán s tanulgatni, akkor bizony lel­
kesedik az, a ki a buzgó kútfejeknél gyűjtögeti 
a talentumokat.

Cikkének első részében Vollay ur éppen 
arról a lelkesítő példáról emlékezik meg, melyet 
a képző neveléstan-tanárától látott, ki minden 
melléktekintet nélkül pusztán azért fordította le 
Comenius müvét, hogy tanítványai olvasva a 
nagy pedagógus eszméit, lelkesedni tanuljanak, 
— s ő még sem tanult meg lelkesülni.

Azt kívánja, hogy iskolai ünnepségek ál­
tal lelkesítsék az ifjúságot a nagy pedagógusok­
ért, pedig azokért és eszméikért az lelkesül leg­
jobban, a ki tanácsaikat követi, eszméiket ma­
gáévá teszi s csendben, lárma nélkül, mint egy 
pontosan faragott kerék az óra gépezetében, 
végzi a neki kimért pályafutást.

Mert ilyenek is vágynak a magyar taní­
tói karban.

Vájjon ha megkérdezhetnők Comcmiist,
Pestaloczit, hogy: ,

„Ünnepeljünk-e téged riadó eljönnél, \agy 
márványszobor helyett eszméid győzcdclmc le­
gvon emlék jeled ?“ mit válaszolna?

Fölösleges a vita.
A népiskolai olvasókönyv egy emberről 

mond egy mesét, a ki maga alatt fűrészelte a 
fát. Izidor, Izidor, tedd le a fűrészt.

Veres r.

Egy tanuló levele
az iskolai év elején.

— Irta: Kerekes Pál joghallgató. —

Kedves Gyuri bácsi 1
Vége van már a vakációnak s' helyébe a 

komoly munka ideje lépett : a tanulás ideje. 
Úgy bizony: a tanulásé.

Hét esztendeje múlt cl immár annak, hogy 
a gimnáziom padjait koptatom és most már a 
nyolcadik s a jó isten segedelmével, hiszem, 
hogy utolsó éve fogom koptatni őket.

Ez az év a tanuló érettségének az éve. Most 
kell megmutatni, ki mit tud : most kell beszá­
molnia kinek-kinek sáfárkodásáról a természet­
től neki adott tehetséggel. Egyszóval: a matúra 
az a félelmetes valami, de a min mindenkinek 
át kell esnie, a ki a társadalomban helyet akar 
elfoglalni. Ez adja meg aztán a szabad pálya- 
választást, ez képesít a felsőbb, magasabb ta­
nulmányokra.

Tehát még nyolc-ki le ne hónap és belépek 
az életbe, abba az életbe, a melyről azt mond­
ják, hogy olyan nehéz, olyan küzdéssel teljes, 
olyan fárasztó. Igaz ugyan, hogy a komoly, a 
küzdéssel teli élet csak akkor áll be, csak akkor 
kezdődik, a mikor az összes iskolának „isten 
hozzád*‘-ot mondunk s a magunk lábán kell jár­
nunk, — mégis, beszélik, hogy a gimnáziom 
befejezése után annak az első lépcsőjén már 
rajta állunk.

... A diák-életet virágosnak mondják a 
tulaj dón képeni élethez viszonyítva : az a gond­
talan, könnyű, emez a fáradalmas, megpróbálta- 

és csalódásokkal iáró élet. Nem tudom,

A Zemplén-vármegyei agarász-társulat 
elegv-agár-versenyét 1899. Bvi október h.0 
27 én éa következő napjain Gálszécsen
tartja. Összejövetel október hó 2G-án. Közgyűlés 
ugyanezen napon esteli 8 órakor a nagy \ cn- 
déglőben.

Versenydij a társulat által adott 300 Mos 
tiszteletdij az elsőnek, a második agár-tulaj­
donos a tételek felét kapja, lét 5 fit, i. v. it. 
Nem egyesületi tag, valamint verseny dijat nyeit
agár kettős tételt fizet. n

Minden agár után ezen felül 1 darab lö 
koronás arany a vándor-dijra való nevezésért 
külön fizetendő. Ezen vándor-dij — védi \ ladar 
Emil ur — az első agár-tulajdonosnak adatik 
át, ki azt háromszor köteles megnyerni, ellen­
kező esetben a legközelebbi verseny nyerőjenek 
az abba berakott nevezési aranyakkal átengedni
köteles. „ .

Nevezni alólirt titkárnál október lo-ig es 
a helyszínén október 26-án esteli 8 óráig lehet.

Október 27-én társas ebéd. .
A netalán szükséges szállások es istállóról 

Spillenberg József társulati tag, gálszécsi lakos, 
megkeresésre, szives lesz gondoskodni.

Miután versenyeink nyilvánosak, meghívok 
ki nem adatnak. Ezen értesítés csak tájékozás 
végett bocsájtatott ki.

S.-A.-Ujhely, 1899. október 1.
Dókus Gyula, 

titkár.

Nyugtató.
5 írtról, azaz öt forint »• é. melyet mint D. 

M. itteni lakos adományát tok. hchmid J_ 
rendőrkapitány úrtól a s.-a.-ujhelyi ai\a ia:z > 
vára mai napon hálás köszönetéin nyíltam 
mellett átvettem s ezennel elismerem. ,

Kelt S.-A.-Ujhely, 1899. évi október i-en.
Vass József, 

egyesületi pénztáros.

CSARNOK.
EJölcs madár.

Csivitolő fecske kiterjeszti szárnyát 
S kitárul előtte a nagy végtelen • • •
S mikor az erdőkön hűvös alkony száll at, 
Fészkében pihen meg, biztos, jó helyen.
Ha liervadoz a nyár, ő nem busnl rajta,
Örül a jelennek, övé az eresz.
\ jövendő gondja soha nem zavarja 
S ha az ősz kopogtat: jobb hazát keres.

Utrakclő fecském! Irigyellek téged.
Nékem nem adatott a boldog jelen.
Gondolatom vagy a tűnt időre téved,
Vagv az eljövendő íekszik lelkemcn.
Este" azt kívánom: Jönne már a reggel.
Heccel: Bárcsak itt vól’n már az alkonyat! 
Őszszel meg úgy vágyom a madár se reggel 
Szintén odamenni, hol virág takad.

Ha utazom, akkor otthon jár az elmém.
Itthon vagyok: akkor messzi tájakon.
Yícr nóta ha csendül, ilyenkor szeretném 
A bús dalt, mely csendes áhnodásba von.
És az elmúlástól irtózik a lelkem,
A halál-félelme járdái szivemen.
Gvakran tépelődöm vívódva, leverten:
Nem hagysz-e el akkor, édes Istenem ?!

A ki ott repülsz az égnek végtelenjén,
\llj meg csak egy szóra, búcsúzó madar.
A jelennek terhét jobban elviselném,
Ha bölcseségedre megtanítanál,
Örülni taníts meg, hogy veled daloljam 
Bizalomra kelve szódnak vigaszán:
— Hullj levél! Hisz’ újra támadsz tavaszodban. 
Jöjj halál! Mit bánlak ? Lesz még jobb hazám. 

(Ung-Tiba.) ,
Juhász László.

igaz é: hiszen én még csak a „könynyü*4-nek 
és „gondtalanénak nevezett életet éltem.

De azt tudom, hogy az én múltam nem 
volt virágos, nem volt az — a madáréhoz ha­
sonló, gond nélküli, vidám, mosolygó. Gyermek­
éveimre könyes szemmel gondolok vissza. Olyan 
árva, elhagyatott, semmibe sem vett, minden­
ünnen kirekesztett teremtés voltam ! Kigondolt 
neveltetésemre? — Senki. Kicsoda óvott a ne­
talán kínálkozó kísértések, gonosz csábítások, 
rossz példák, testet és lelket emésztő és meg­
rontó cselekvések ellen ? — Senki. Kinek volt 
egy mosolya nekem szánva? Kinek volt egy 
szelíd szava hozzám ? — Senkinek és ismét 
senkinek. Ki sajnált c mostobaságomban f 
Nagyon, nagyon kevés. Hát a külsőmre adtak-e 
valamit ? Ugyan hogy bántak velem azok, a 
kiknek jól, — másképpen kellett volna bánniok, 
mint a hogy azt tették! ? — Ah, jobb arról 
nem is beszélni! „Hadd pusztuljon el, hadd 
menjen az apja és anyja után! Mi szükség 
van rája? Úgy sincs semmije! Még csak ő 
hiányzott, hogy teherként nehezedjék úgy is 
súlyos vállainkra! Persze, hogy kevés most az 
ingyenélő! Nekünk meg égből hull a pénz a 

I zsebeinkbe! A gyermekeinktől vonjuk meg 
I majd a kenyeret, csakhogy ő ne éhezzék ! Azt 

várja csak, hogy mi segítsünk rajta !*4 — Ilyen 
jóindulatú szavakat susogtak rólam cg\ más kö­
zöd a jóakaró idegenek és szerető atyámfiai
egyaránt. . , , ,, ..

Es, lám! az ifjúság eveit a legboldogabb­
aknak nevezik s a későbbi évekat olyran ke­
serveseknek. Higyem-e ? Én nem hiszem, mert 
hiszen akkor az én jövőm kétségbeejtő \olna. 
Rideg gyermekségemet s a keserűségtől nem 
egészen ment diákkoromat még kedvozőeknek, 
paradicsomiaknak nézzem a férfi- és aggkor ki­
etlensége mellett 1 ? Higyen bárki, a mit akar.

I én nem tartom olyan rettentőeknek azokat a 
későbbi életéveket. Hiszen oly sok derült arcot 
látok azoknál, a kik az élet iskoláját járják! Es 
e derültség nem olyan, hogy az ámítás hazug 
kényszere okozná a tapasztalatlanok félreveze­
tésére, — hanem a lélek benső, igaz, őszinte 
öröme tükrözik benne vissza . . .

Tudom, a gond és a bánat, a fájdalom és 
a gyász nem egyszer von fedőket a sima hom­
lokra és peregtet végig az arcon sűrű könyeket; 
de azt is dudom, hogy ez csak olyan az ember 
életében, mint a milyen a felhő az égboltozaton: 
támad, meg eltűnik; most eltakarja a Nap 
tündöklő arcát és sötétbe borítja a kéklő eget, 
de csak azért, hogy aztán ismét, elvonulván, 
annál ragyogóbb fényben mutassa meg nekünk 
azt és kéklőbb, mosolygóbb színben emezt. így 
az életben is öröm és bánat, jókedv és szomo­
rúság váltva követik egymást. Tanúja ennek a 
a pici bölcsőben ringatott gyermektől kezdve a 
sír szélén álló aggig minden ember. Bánatra- 
búra öröm következik, épp úgy, miként a nagy 
természetben borúra derű.

Örökké tartó, soha meg nem szűnő szen- 
I védés, mások részéről való kicsinybe vevés, le­

nézés nem lehet osztályrésze a törekvő lélek­
nek. A jók méltánylása, ha késik is, de el nem 
marad. Aztán meg, a ki kötelességét híven, 
buzgón teljesiti, két keze és szelleme munkájá­
ban keresse és lelje jutalmát. A dolgos, derék



ember mi 
hogy szorg; 
és megbecsülik 
nem helyezi egyedül ebbe minden boldogságát 
Beéri a kevéssel, be azzal, a mije van s nem 
kicsinyít azt, a mit a világ, ha keveset is, nyújt 
neki: megelégedett. S a ki megelégedett, egy­
úttal boldog is, mert a boldogság alapja és fő 
feltétele a megelégedés. Megelégedett pedig 
mindegyikünk, csak akarnunk kell.

Nincs hát ok a panaszra az élet zordsága, 
kietlensége miatt. Szép az élet s tőlünk függ, 
hogy olyannak lássuk. Több vallásosság, keve­
sebb igény, nagyobb lemondás, kisebb önzés

pedig egy millió erejű tőkére, az életbiztosításra.
E két eszme szintén a nyugati államok 

szövetkezeti mintájára létesült a magyar nép 
vagyonosodására, a magyar nép boldogitásaia.

Népünk hány milliót dob el magától éven- 
kint külföldi és honi pénzintézeteknek fizetett 
tartozások drága kamatai fejében s ki a „Köl­
csönös Szövetkezetének csekély értékű részje­
gyek vétele révén tagjává lett, pénzszuksége 
esetén, olcsó kamatra még pénzt is kap tőle.

-___ s evvel az olcsó kamattal hány millió
töftsék'be7 keMünlmTs hassák “át égési lény ün- I marad megtakarítva zsebében saját vagyonoso­
két és akkor kicsinyes panaszokra miatta nem dására, sajátjoletere es elomenetelere népünknek . 
lesz alkalmunk. Es mi kell ehhez’? Újból mon- A magyar nép, draga külföldi es honi
dóm: nem más, csak a mi magunk akarata. részvénytársaságoknak az életbiztosítással jaro 

Igv fogom fel én az életet s azért nem ri- kockázatokért évenkint hány milliót dob ki 
adok tőle vissza és azért nevetek azokon — I zsebéből ? S a ki a kölcsönös szövetkezetnek

a mikor jönnie kell! Engem gyáva félelemben hány milliója marad erszényében a sajat vagyo­
non! fog találni. Munkára és kitartásra elszánt, nosodására, saját jólétére es boldogulására ? 
bátor lélekkel s az irgalom és jóság istenébe A szövetkezeti életbiztosítás eszmeje ne­
vetett erős bizalommal keblemben felfegyver- púnk re s főképp kisgazdáinkra is felette üdvös
kezve szállók vele szembe s a küzdelem győ- intézmény! Mondhatni, hogy ez eszme a nép 
zelmi babérkoszorúja, tudom, az — enyém leszf... meggazdagodására a mai életviszonyokban nél- 

. . . Bocsásson meg, kedves Gyuri bácsi, külözhetetlen tényező, 
hogy idáig jutottam. Én igazán nem ezt akar- Takarékos kisgazdáink, kik kis gazdasá-
tam megírni. Egész akaratlanul jöttem rá és gaikból évenkint néhány forintot megtakarit-
aztán, Istenem, úgy el szeretünk gondolkozni a hatnak s csekély összegű pénzükért földet nem
halvány, sejtelmes jövőn s a rég elmúltakon!...

Máskor majd vidámabb derültebb levelet 
irok. Addig is a jó Isten áldja kedves Gyuri 
bácsimat! Szerető öcscse ;

Imre.

Közgazdaság.
A biztosító szövetkezetekről.

Czóke, 1839. okt. 5.

Az „Országos Magyar Kölcsönös Biztositó 
Szövetkezet,u melynek üdvös eszméje várme­
gyénk területén már be van plántálva s mely 
eszme a gazdák körében napról-napra nagyobb 
arányokban terjed, mondom: a fentjelzett szö-

vehetnek — mert nincs is — s kamatra nem 
adhatják: tehetik-é jobb helyre mint, a szövet­
kezeti csekély diju életbiztosításba?

Hiszen egy gazda minden gyermekével 
föld-just nem adhat s elvégre is nincs-e elő­
nyére egy apának s családjának is, ha olcsó 
életbiztositás-dijért, a mikor akkor, biztos pénz- 
vagyonhoz jut ? Hiszen ez intézmény kockázata 
a pénzkamatositásánál is jövedelmezőbb. Ez in­
tézmény egy nemzetnél rövid időközön óriási 
fellendülést, vagyonosodást teremthet.

A nyugati államok népei vagyonhoz, jó­
létükhöz a szövetkezetek révén jutották. Szá­
zadvégi időnkben, midőn a magyar nemzet a 
vagyonosodást, a jólétet tekinti főcéljául, meg 
kell ragadni a kínálkozó alkalmat minden egyes
magyar polgárnak és saját jól felfogott érdeké-

es meggazdagodására kincset, vagyont bányász-

Zempl ___
gve közönsége nevében, hogy a „Gazdák Biz­
tositó Szövetkezetéinek az „Országos Magyar 
Kölcsönös Biztositó Szövetkezet“-tel leendő egye­
sítését óhajtják.

Szép eszme! A biztositó részvény-társa­
ságok közös kartellje igy a gazdaközönség kö­
zös erejével, csakhamar lebombáztatik. A két 
szövetkezetnek egyesült erejét a bizt. részvény- 
társaságok harca a meggazdagodásért üdvös 
munkájában nem töri meg. Egyesült erővel a 
két szövetkezet nemes intézményeivel szemben 
a kartell-barátság semmivé válik.

Ha országunk minden vármegyéjének és 
városi törvényhatóságának vezetőférfiai követik 
Zemplénvm. példáját, a XX. század hajnalán 
\egejesz a kilenc részvény-társaság működésének 
hazánkban s a kartell összerogyott intézményei- 

, meÉüt a „pompes des funebres11 szekerén 
akár örök nyugalomba.

Nem is álmodja még azt minden magyar, 
a könnyen félrevezethető szegény magyar, hogy 
nemzetének hány milliója marad évenkint zse­
beben, zacskójában, erszényében, ha a saját ja­
vara, saját előmenetelére, meggazdagodására és 
boldogulására alkotott „Országos Magyar Biz­
tosító Szövetkezet’1 zászlaja alá szegődik.

, éz saját java mindenkinek, saját érdeke 
e századvégen a magyarnak is — valahára.

A nyugati államok mintájára, ha már ha­
ladunk szépen előre a népnevelés, a földműve­
lés, a kultúra, a művészet terén, — hát a bizto­
sítások terén ne azon a nyomon haladjunk ?

Nézzük csak Angoloszágot, melyben a 
szövetkezetek eszméje született, melyben a szö­
vetkezeti eszmék bölcsője ringott, nem a szö­
vetkezeti eszméknek köszönheti e- nagy részben 
vagyoni meggazdagságát ? Óriási rugója a va­
gyoni boldogulásnak egy nemzetnél az olcsó 
biztosítás s Angolország népe, saját jól felfogott 
érdekéből kiindulva, egyesült erővel felállította 
a biztosító szövetkezetei, tőkéjét filléreiből 
óriásává növesztette s most náluk a biztosítás 
dijai olyan csekélyek, hogy ezer forint biztosí­
tott értéktől csak annyit fizetnek, mint hazánk­
ban a részvénytársaságoknak száz forinttól fizet 
a magyar.

Az Angol szövetkezet mintájára van a mi 
szövetkezetünk is létesítve és berendezve. Célja 
ls a. az Angolé: a biztosítás dijait
a lehető egalacsonyabb nívóra leszállítani, a 
népét boldogítani, gazdagítani. A „Kölcsönös 
Biztosító Szövetkezet11 ez év nyarán kétszázezer

oszlopos és
a te boldogulásodat akaró urai, férfiai, édes 
atyád szavával, tanácsával hívnak, hogy szö­
vetkezzél és egyesült erővel, közakarattal vesd 
meg már egyszer az oly annyira nélkülözött 
és kívánt boldogulásodnak, jólétednek alapját!

Kovách Andor.

A telekkönyv és a kisgazda.
Alig hiszem, hogy a kisgazdák szomorú hely­

zetén. bár az illetékes faktorok komolyan foglal­
koznak e kérdéssel, hamarosan segíteni lehetne

Segítve lesz, az bizonyos; de mikor: ez 
nagy kérdés-

Arra kell törekedni első sorban, hogy a kis 
gazdákat azokból a szolgabilincsekből, melyek 
azokat a szó szoros értelmében fogva tartják — 
felszabadítsuk. A régi telekkönyvi terheket 
értjük.

A kisgazdák iránt, tagadhatatlan, lépten- 
nyomon nagy jóakarat nyilvánul. Ennek köszön­
hető, hogy a pénzpiacon olcsó kölcsönt kaphat­
nának, ha őket abban a telekkönyv C lapja meg 
nem akadályozná.

S ha keressük, hogy mi van a telekkönyv 
C lapján, azt látjuk, a miről gyakran a tulajdonos 
még csak nem is álmodik, hogy SO—40 év előtt 
megszűnt terhek vannak a birtokára beke­
belezve; olyan adósságok, a melyek már régen 
ki vannak fizetve.

A régi telekkönyvi terhek pedig a hitelt 
kereső kisgazdának kiszámíthatatlan károkat okoz­
nak, mert a hitelnyerés sok időbe és pénzbe 
kerül , sót sokszor lehetetlenné van téve, mert a 
zálogjogok töroltetése nagyon sok nehézségbe 
ütközik.

hyen majdnem törölhetetlen teher pl. a 
szőlő-dézsmaváltság-tartozás, ínséges kölcsön, sőt 
magántartozások is.

A szőlőket a filokszéra teljesen elpusztítot­
ta, a nép a váltságtartozást nem tudta pontosan 
fizetni; a kincstár pedig éveken át engedte fel­
szaporodni a hátralékokat. Később pedig, a mi­
dőn annak behajtását felülről jobban szorgalmaz­
ták, a váltságtartozást a terhelt szőlő tulajdono 
sának minden ingatlanára bekebeleztették.

A birtokviszonyok időközben változtak, a 
dézsmaváltság hátraléka már többeket terhelt s 
ha az adósok egyike, nem fizetett, sokszor 8—10 
birtokos ingatlana nem volt tehermentesíthető.

A hátralékok leírása is lassan megy és sok 
időbe és költségbe kerül.

Az ínséges kölcsönök, a melyeket az állam 
1863/64-ben, majd 1872 ben osztott ki, a Toka:- 
Hegyalján is, de vármegyeszertc is nagy bajokat 
okoznak, mert ezekért a községek felelősséget 
vállaltak s a behajtással is a községek elöljáró 
ságait bízták meg. A behajtás még most is folya­
matban van s ha tartozását a többség már ki j$ 
fizette, az a telekkönyvből nem törülhető, mert 
egyes községek kisgazdái az egész kölcsönért 
egyetemlegesen felelősek,

A régi magánkövetelések töroltetése sokszor 
a legnehezebb, mert a hitelező már nincs életben, 
örökösei sokszor ismeretlenek, vagy jogelvijük 
hitelügyleteiről semmit sem tudnak s a törlés elé 
akadályokat gördítenek.

Akármilyen olcsó kslcsönt adna tehát vala­
mely takarékpénztár a kisgazdának, drága az, s 
bármely gyors eljárást helyez is kilátásba, lassú 
az, mert a telekkönyvi terhek törlése sokba ke r 1 
költséget és időt tekintve egyaránt.

Ezeken a bajokon csakis a zálogjog ha­
tályának korlátozásával lehet és kell stgiteni 
s illetékes kelyen, amint értesülünk, ebben az 
irányban már meg is kezdték az előmunkálatokat 

Az igazsággal ellenkeznék, ha a zálogjoo- 
hatálya csak bizonyos számú évre volna kiterjes/.u 
hető ; viszont égbekiáltó igazságtalanság, hogy az 
egyszer minden időmeghatározás nélkül megszer­
zett zálogjog miatt megengedjük, hogy az illető 
adós tudatlansága vagy könnyelműsége folytán 
szenvedjenek a későbbi birtokosok harmad vagy 
negyediziglen is.

Az ország lakosságának túlnyomó részét 
képezik a kisgazdák, a kik az ő kis vagyonkájuk 
megtartásáért nehéz küzdelmet vívnak. Ennek a 
munkás, szorgalmas, hazafias osztálynak sorsa nem 
lehet közömbös a józan gondolko ású hazafiak 
előtt s nem is az. A kormány is mind komolyab­
ban foglalkozik a kisgazdák sorsával s azt hisszük 
hogy a gyökeres reform már csak idő kérdése.

Zalai.

Városi és községi ügyek.
* Főispán! látogatás Nagy-Mihályon.

Általánosan szeretett főispánunk a homonnai és 
szinnai járásbeli szolgabirói hivatalok megvizs­
gálása után f. hó 2-án Nagy-Mihályt is szeren­
cséltette becses látogatásával. A szolgabirói hi­
vatal ügyrendjének megvizsgálása után, hol a 
hivatalfő előtt teljes megelégedését nyilvánította, 
az állami iskola újonnan épült s 4 tanteremmel, 
szolgalakással ellátott házát tekintette meg kí­
sérőinek, u. m. Súly óvsz ky István, Kerekes Pál 
dr. és Mathiász József igazgató társaságában ; 
meghallgatták az V., VI. leányosztályban a kézi- 
munkatanitást; itt Öméltósága örömét fejezte ki 
a leányoknak hasznos s célszerű foglalkoztatása 
fölött. Az iskolákban eltöltött rövid látogatás 
után a társaság a helybeli közkórházba ment, 
sorra járván a pavillonokat; Öméltósága az egyes 
betegeket megszólította s végre a látottak, kivált 
pedig a tapasztalt tisztaság és rend fölött a köz- 
kórház igazgató-főorvosának, Kerekes Pál dr.- 
nak, köszönetét nyilvánította. r. 1.

* Mi minden kitelik egy emberből ?
A sztropkai járásban van több olyan község, 
mely községeket csak egy kis csörgedező patak 
választ el egymástól s mégis különálló községi 
jelleggel bírnak. E járásnak egyik zugolyában 
van 0. község, melynek bírája, K. 0., mint bíró, 
szorgalmasan és bölcsen vezeti a község ügyeit. 
Tekintettel arra, hogy mint emlitém, c községet 
is egy másik községtől csak az Olyka-pataka 
választja el, e két község közös megálladodás 
folytán egy dobot vásárolt s a közös dobhoz egy 
közös dobost alkalmaz, a ki nem más, mint a 
fent említett „bíró ur.“ Van ezenkívül a „biró 
urának többféle alkalmazása és elfoglaltsága is 
éspedig : a községben lakó körjegyzőnek hivatal- 
szolgája, a korcsmárosnak, ki egyszersmind föld- 
birtokos is, sáfárja, a községnek első fiákerese, 
a környék cselédtartó közönségének cselédszvr- 
zője s végre a saját kis gazdaságának a vezetője. 
Megáll az eszem, ha arra gondolok: hogyan is 
képes egy ember annyi mindenféle terhes szol­
gálatnak megfelelni ’? Kitartást és jó egészséget 
hozzá biró uram ! y.

* Segédjegyzői állás rendszeresítése.
B.-Keresztur község képviselőtestületének segéd­
jegyzői állás rendszeresítése iránt alkotott sza­
bály. rendelét a f. évi szept. 29-én tartott vm.-i 
közgyűlés megerősítette.

* A községi alkalmazottak, u. m. kis-
birák, bakterek, csőszök, mezei pásztorok, erdő­
kerülők stb.-ek balesetre történő biztosítása iránt 
nyújtott be igen méltányos ajánlatot a „Nem­
zeti baleset biztositó részv.-társaság“ a f. évi 
szept. 29-én tartott vármegyei közgyűléshez. 
Égy-egy olyan községi alkalmazottnak évi biz­
tosítása mindössze is csak 3 kor. 00 fill, erejéig 
terhelné a község évi háztartását, a mi oly cse­
kély összeg, hogy meg sem érezné a községi 
adó kulcsa, — viszont pedig az ellenszolgáltatás, 
a mit bekövetkezett baleset alkalmával nyúj­
tana a biztositó társulat, olyan szép összeg, a



mely nagy teher viselésétől mentené föl a köz­
séget baleset következtében el nyomom előtt al­
kalmazottjai és hozzátartozóik eltartását illető­
leg- ü varmegye közgyűlése melegen felkarolta 
az ajánlatban leirt eszmét s mennél szélesebb 
körökben leendő megvalósítás céljából a járások 
főszolgabíróinak és S.-A.-Ujhely r. t. v. polgár­
mesterének hathatós támogatásába ajánlotta. A 
szóban levő biztosítás eszméjének népszerűsíté­
sére mi is szívesen fölhívjuk a községi képvi­
selőtestületek figyelmét.

* A városi színház ügye. Wovta Adolf 
budapesti műépítész a vázlatos terveket a szín­
házra vonatkozólag bemutatván, annak értelmé­
ben az újonnan átalakítandó színház 3 méterrel 
szélesebb lesz. Ezt a 3 méternyi területet a város 
a s.-a.-újhelyi aut. őrt. hitközségtől a mondott 
célra kérte is. A mint tudjuk a hitközség ma 
tart ülést, melyen az átengedés, tekintettel a 
közcélra, meg fog történni minden valószínűség 
szerint, s ily módon a színház modernizálásá­
hoz már a jövő tavaszszal hozzá fognak.

* A pincék számozása. Az újhelyi Ung- 
yiiron levő, valamint a zsólyomkai pincék szá­
mozása illetve számokkal való ellátása a napok­
ban veszi kezdetét.

* Vízvezeték. S.-A.-Ujhely rendezőit ta­
nácsa, mint már jelentettük, vízvezeték létesí­
tése céljából pályázatot irt ki, mely iránt élénk 
az érdeklődés. A mint értesülünk, eddig 4 pá­
lyázó jelentkezett, pedig a határidő csak no­
vember 10-én jár le.

Vármegyei Hivatalos Rész.
20434. sz. T. Zcmplcn-vármcgyc alispánjától.

Tekintetes szerkesztőség!
Kérődzőknek és sertéseknek Magyaror­

szágból és Ilorvát-Szlavonországból Ausztri­
ába való bevitelére nézve érvényesített for­
galmi korlátozásnak Zemplén-vármegyére vo­
natkozó részét a legszélesebb s legkiterjedtebb 
módon leendő közhírré tétel végett másolatban 
kiadom.

S.-A.-Ujhely, 1899. október 2.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
A kereskedelemügyi m. kir. minister úrral 

egyetértőén 78430 II1/2. szám. Állategészség­
ügyi Értesítő 335. szám. Ausztria (A birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok.) 
(Kérődzőknek és sertéseknek Magyarországból 
és Horvát-Szlavon-országokból Ausztriába való 
bevitelére nézve érvényesített forgalmi korlátozá­
sok) A cs. kir. osztrák belügyminiszter úr folyó 
évi szeptember hó 22-én kiadott 32,200 sz. ren­
deletével s azonnal kezdődő érvényességgel, a 
következő intézkedéseket léptette életbe. A ser­
tésvész uralgása miatt tilos a sertések bevitele 
Ausztriába az alább megnevezett községekből 
s a özliik szomszédos községekből és pedig Zem- 
plén-vármegye bodrogközi járásában B.Szentes, 
Cséke, Ivarosa, Lácza, Lelesz, N.-Czigánd, Páczin, 
Kiese Scinjén; a gálszécsi járásában: M.-Izsóp, 
N.-Kuszka; nagy-miliályi járásában: Abara, Bc- 
rettő, N.-Üsebb, Szalók; a s.-a.-ujhelyi járásában : 
K.-Torony a, lm reg, Kiszte, Lasztócz, N.-Toronya; 
a szerencsi járásban: Berzék, S.-Hidvég, f.- 
Luez; a varannai járásban: Yarannó és végre 
Sátoralja-Ujhely város. A bevitelreszánt állatok 
hatóságilag kiállított marhalevelekkel látandók 
el, a melyek igazolják, hogy a származási 
helyen és az ezzel ^szomszédos községekben, 
illetve a határos községekből álló körzetben 
a szállítást megelőző negyven nap alatt nem 
uralkodott ezen állatokra nézve ragadós és be­
jelentési kötelezettség alá tartozó betegség. 
Ha az ily helyről származó állatok közt 
a rendeltetési állomáson járvány jelenléte álla- 
pittatik meg, úgy az ilyen állatszállítmány a 
mennyiben az állatoknak a vasúti állomással 
vágánynyal egybekötött nyilvános vágóhidra 
való szállítása meg nem engedtetnék, az erre 
vonatkozó külön szabályok figyelembe vé­
telével a származási hely feladó állomására visz- 
szakiildetik. A fentebbbi rendelkezések azonnal 
hatályba lépnek. Hatályba lépésük időpontjával 
a cs. kir. belügyministerium, nemkülönben a 
tartományi hatóságok részéről az állatiorgalomra 
nézve a magyar korona országaival szemben 
eddig kiadott összes beviteli tilalmak és meg­
szorítások hatályukat vesztik. A meg nem en­
gedett módon bovitt állatszállítmányok az 18M). 
évi február 29 iki osztrák törvény 46. §-ában 
megállapított elbánás alá esnek. Ezek folytan 
tehát megjegyzem, hogy az Ausztriába való be­
vitelből kizárt és a fent megnevezett területek­
ről (járások, törvényhatósági városok) és illetve 
községekből, úgyszintén az időközben ezen be­
tegségek valamelyikével fertőzöttekké vált köz­
ségekből és az ezekkel szomszédos községekből, 
az illető betegségre fogékony állatok általában 
csakis külön osztrák engedély alapján vihetők 
ki Ausztriába. Egyébként pedig az Ausztriába

irányuló állatforgalomra nézve ugyanazon álta­
lános szabályok mértékadók, melyek a belföldi 
állatforgalomra nézve érvényesek. Budapesten, 
1899. évi szeptember27-én. Füldmivelésügyi m. 
kir. minister.

Másolat.
T. Zemplén-vármegye alispánjától. 25424 

sz. Pályázati hirdetmény. S.-A.-Ujhely rendezett 
tanácsú városnál leköszönés folytán megüresedett 
900 ft. fizetéssel 200 ft. lakbér-illetménnyel egy 
pénztárnoki, és 500 ft. fizetés 100 ft. lakbér illet­
ménnyel egy végrehajtói állásra pályázatot hir­
detek. Felhívom mindazokat, kik ezen állásokat 
és ezen állások betöltésével netalán megürese­
dendő többi állásokat elnyerni óhajtják, hogy 
életkorukat, hadkötelezettségi viszonyukat, eddigi 
alkalmaztatásukat és nyelvismeretüket igazoló, 
okmányokkal felszerelt sajátkézzel irt pályázati 
kérvényüket f. évi október hó 17-ének d. u. 5 
órájáig hozzám annál bizonyosabban benyújtsák, 
mivel az elkésetten érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak. A pénztárnoki állás 1899 
évi november hó 1-én, a végrehajtói állás 1900 
évi január hó 1-én lesz elfoglalandó. Ezen állá­
sok betöltése végett, f. évi október hó 18-ának 
d. e. 9 órájára S.-A.-Ujhely rendezett tanácsú 
város tanácstermébe képviselő-testületi választó 
közgyűlést tűzök. ki.‘S.-A.-Ujhelyt, 1899 október 
4. Alispán helyett: Dókus Gyula sk. főjegyző.

A jelen másolat hiteléül:
Csákó Imre v. kiadó.

2739/1 99. sz. A szerencsi járás föszolgabirájától.
Körözvény.

Altmann József ondi lakos tulajdonát ké­
pező fehér szőrű, 3 éves ökör tinója, jobb farán 
M. E. bélyegü a f. hó 1-én Tállya községből 
nyomtalanul eltűnt. Körözését elrendelem.

Szerencs, 1899. október 4.
Pintér István, főszolgabíró.

847 IV 99. A s.-a.-ujhelyi j. föszolgabirájától.
Körözvény.

Az imregi nagyerdei legelőről egy 15 mar­
kos 2 éves deres kanca csikó és egy 5 éves 
kese lábú pej kanca ló 16 markos megszökött.

Felkérem a társhatóságot, hogy fent ne­
vezett 2 lovat járása területén köröztetni s fel­
találás esetén erről Weinberger Dávid imregi 
lakost, vagy hivatalomat értesieni^szíveskedjék.

S.-A.-Ujhely, 1899. október 5.
Barthos, főszolgabíró.

4098. 1/99. sz. A n.-mihályi J. föszolgabirájától.
Körözvény.

Gróf Széchényi Sándor abarai gazdaságá­
ban egy kanca ló és 4 csikó van behajtva; 
miután a tulajdonosa mindezideig nem jelentke­
zett, körözését elrendelem azzal, hogy lo nap 
leteltével a behajtott lovak szokásos módú árve­
rés utján fognak eladatni.

N.-Mihály, 1899. október 3.
Bárczy Benedek, h. szolgabiró.

Nyilt-tér.
KÖZPONTI

borvizsgálati állomás
Buildfok (Promontor) Budapest mellett. 

Specziális berendezésű laboratórium kizárólag 
borvizsgálatuk végzésére.

Tulajdonosok : Sp:fgel Béla bites törvényszéki vegyész ;
D outsell Guruéi.

Az elemzések 24 óra alatt végeztetnek.

• ) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

Heti naptár.
Vasárnap, október 8. Mária napja.
Hétfőn, október 9. Arc. Dénes.
Kedden, október 10. Borg. Ferenc.
Szerdán, október 11. Gummár.
Csütörtökön, október 12. Miksa.
Pénteken, október 13. Kálmán.
Szombaton, október 14. Kalliszt.

szerkesztő póstájsu
A szép mama. Próbálja beküldeni valamelyik 

gyermek lapnak ; mi nem használhatjuk.
B-n. — Helyben. Úgy van: lekésett. Máskorra ké­

rem serényebb szolgálatodat.

Felelős szerkesztő :

ti o n gr ó <3- 3T á r f á s <3- ó z a.
Kiadó-tulajdonos : Étüert Gyula.

Hirdetések.
Tk. 4S61/1899. szám.

Hirdetmény.
Hardicsa község telek könyve birtoksza­

bályozás következtében átalakitatott és ezzel 
egyidejűleg azokra az (ingatlanokra nézve, me­
lyekre az 1886. éviXXIX. az 1889. évi XX W ill, 
és az 1891. évi XVI. t.-cz. a tényleges birtoklás 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a te­
lekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsola­
tosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 

törvényezikk 15. és 17. §£. alapján, ideértve az 
e ijvj-oknak az 1889. évi XXXVIII. t.-ez. 5. és 
6. §§-aiban és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. $. 
a) pontjában foglalt kiegészítéseit [is, valamint 
az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 7. $. a) és az 1891. 
évi XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések, vagy az 1886. évi XXIX. t .-cz. 22. £. 
alapján történt törlések érvénytelenségét kimu­
tatják, e végből törlési keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1900. évi április hó 15 ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő eltelte után indított törlési kereset an­
nak a harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat;

2. hogy mindazok, akikjaz 1886. évi XXIX. 
t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, ide értve 
az utóbbi $-nak az 1889. évi XX X\ III. t.-ez. 
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1900. évi 
április hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásaik többé figyelembe vétetni nem fognak ;

3 hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása, tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körül­
írt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
évi XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1900. 
évi április hó 15 ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Gálszécsen a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóságnál 1899. szeptember hó 25.

Bálint, kir. alj bíró.

1041/1899. V. sz.

Árverési 3s.irc3.et mén.y-
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-Cz.. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s. a.-újhelyi 
kir. törvényszék 1899. évi 7975/p. számú végzése következtében 
Somogyi Bertalan ügyvéd csődtömeg gondnoka által képvi­
selt özvegy Altman jakabné csődtömegéhez tartozó 397 frt 
73 krt tevó kint lévő activ követelések nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. járásbíróság 1899. 
évi V. I. 310/1. sz. végzése folytán S.-A.-Ujhelyben a város­
háza udvaron leendő eszközlésére 1393. évi októb 3í h.6 
17-ik napjának d. e. 9 óraja határidőül kitüzetik ás 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzései hivntnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. IO7. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet

Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.
Amennyiben az elárverezendő ingóságokat misok is le 

és felülfoglaltatlák s azokra kielégítési jogot nyerlek volna 
ezen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120. ij-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt S.-A.-Ujhely, 1899. évi október hó E-én.

Tomasovszky Lajos,
kir. bír. végrehajtó.



BOLLNY ADOLF
MV- ES BUTOR-ASZTALOS 

S.-A.-U J H E L Y, Kazinczy-utczti 648. szám.______

Készít és javít mindennemű templom-berende­
zéseket, u. m. oltárakat, szószékeket stb. min­
dennemű műasztalos munkákat, franczia boule, 
china, rokoko és empir stílben, mindennemű 
műtárgyakat és azok aranyozását; továbbá, 
esztergályos és műfaragó munkákat. Vállalkozik 
mindennemű antik és modern műtárgyak újjáalakítására 
kifogástalan szakavatottsággal és azok előállítására a 
legjutáuyosabb árban.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
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czukrozott hashajtó labdacsok
„ Ezen labdacsok, menten mindennemű ásványi s 
% vegyi anyagoktól, tisztán növényi részek pora s ki- 
Vj vonatából készitvék s teljesen ártalmatlanok. — A 
^ „Széni István“ labdacsok csikarás nélküli, biztos 

hatású hashajtó szert képeznek s a kényelmes be- 
vehetés czóljából rózsaszínű czukorkéreggel van­
nak bevonva. Kiváló gyógyhatással bírnak étvagy- 

,, talanság, székrekedés, aranyér, alhasi fájdalmak s 
% puffadás, felböfögés, elromlott gyomortól eredő fej­
éé fájás, életundor, keserű szájíz s általában minden­
ei nemű gyomorhajnál vagy ettől eredő betegsé­

geknél.
A „Szent István“ labdacs éveken at romlatla­

nul eláll s miután ezukrozva van, könnyen bevehető. 
5= Legnagyobb előnye más hashajtó szerek között, hogy 

nem csinál gyomorcsikar ást, 5—(3 óra múlva áll 
be hatása. ,

v Olcsósága pedig, jósága mellett vetekedik bar- 
S mely más hasonló készitménynyel.

Egy doboz >Szent-lstván< hashaj ó labdacs
pf* ára 15 kr. "•Q

A labdacsok palaczk alakú fadobozokban kerülnek 
forgalomba és a készítő pecsétjével vannak lezárva. 

Készítő hely s főraktár:
MIH.iLOYlTS I. gyógyszertára

a „Kigyó“-hoz
Delircczeii. Főtér, a városházzal szemben.

Budapesten Török József gyógyszertárában.
S.-Á.-Ujhelyben :

Vidder Gyula gyógyszertárában.

fíitrdefmény.
A munkács-szt.-miklósi uradalom bereg­

szászi szőlőiben ez idén várandó, mintegy 
200—300 hl.-nyi bortermése hordó nélkül 
eladó.

A bánompénzzel ellátott Írásbeli áraján­
latok f. hó 14-éig vagy az uradalmi igaz­
gatósághoz Munkácson, vagy pedig az ura­
dalmi tisztséghez Beregszászba küldendők.

<£ munkács-szt.-miklósi uradalmak 
igazgatósága.

A „Hazai szövetkezetek központi hitelinté­
zete mint szövetkezet11 kötelékébe tartozó Király- 
Ilelmecz és vidéke községi hitelszövetkezet 1899. 
évi október hó 15 ón délután 3 órakor Ivir.-Hel- 
mcczen a Bodrogközi Tiszaszabályozó Társulat 
hivatalos helyiségének nagytermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a 
értelmében ezennel meghivatnak azon megjegy­
zéssel, hogy a mennyiben a fenti napra kitűzött 
közgyűlésen a tagok az alapszabályok módosí­
tásához szükséges 2/s szótöbbségben meg nem 
jelennének, az uj közgyűlés 1899. évi október hó 
23. napjának délutáni 3 órájára tűzetik ki, a 
mikor is az tekintet nélkül a megjelenő tagok 
számára határozatképes leend.

Napirend:
1. Az országos központi hitelszövetkezetbe 

való belépés.
2. Az alapszabályok módosítása.
Kelt Kir.-Helmecz, 1899. évi szeptember 

hó 30-án.
Az igazgatóság:

Révy Géza Victor,
szövetkezeti elnök.

Vegytiszta, természetes

FOLYÉKONY

Pr. Raydt szénsavipar részv.-tár­
saság gyártmánya. Gyártelepek:

Eyach, Stuttgart, Berlin, 
München, Zürich, Bécs.

Könnyű 10 ts 20 klgmcs acél tartályokban. Vezf'r- 
képviselcség és állandó nagy raktár Magyarország 

és keleti taitományok részére :

Darvas József
Budapest, Gyíir-utcza 31.

Telefon 11—80. Telefon 11—80.
Viszonteladók egyes megyékre kerestetnek.

490/1898. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött biróslgi végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a budapesti kir. törvényszéknek 1899. évi 15582. 
sz. végzése következtében dr. Veisz Ármin ügyvéd által kép­
viselt Umrálh és Társa ezég felperes részére Sztankay Béla 
és neje alperesek ellen 600 forint követelés s jár. erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás fo!y*án alperesektől lefoglalt és 
700 forintra becsült ingóságokra a tokaji kir. járásbíróság V. 
25/5 899. sz. végzésévei a további eljárás elrendeltetvén, an­
nak az alap és felülfoglaltatúk követelései erejéig is, ameny- 
nyiben az kielégítési jogot nyertek volna, B -Olasziban Sztan­
kay B“la és neje lakásán leendő megtartása határidőül 1899. 
évi október hó 17-ik napjának d. e. 10 órája tüzelik ki, 
a mikor a biróilag lefoglalt 1 csép’őgép járgány és rostával, 
1 tehén és 2 kocsi a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőzd kielégítéshez 
jogot taétanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg­
kezdéséig alulirt kiküldöttnél jrásban beadni, vagy pedig szó 
val bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vé­
telár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Tokaj, 1899. évi szeptember hó 26. napján.

Faragó József,
kir. járáshir. végrehajtó.

Tk, 8545,899. szám.

Arvezési hirdetményi kivonat
A s.-a.-újhelyi kir. tö vényszék mint telekkönyvi ható­

ság köhirré teszi, hogy a ra. kir. államkincstár végrehajtatnak 
Kozma Gedeon, Kozma Antal és Kozma Gusztáv végrehaj­
tást szenvedő elleni 471 írt 48 kr. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a s -a. újhelyi kir. törvényszék (a
s. -a.-újhelyi kir. járásbir<síg területén lévő Zemplén közsé­
gében fekvő a zempléni 66. számú tjkvben foglalt I 316, 456, 
803, 848, 964, 1019, 1095, 1148, 1222, 1312, 1380, 1466, 
1583, 1684, 1768. hr. számú jószágtestből Kozma Antalt, 
Kozma Gedeont és Kozma Gusztávot illető jutalékban az ár­
verést 605 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1899. 
évi Október hó 23. napjának délelőtti 10 órakor Zem­
plén községében a községi biró házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el adatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10% vagyis 60 frt 50 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX.
t. -cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-éu 3333. sz. alatt kelt igazságügy minister! rendelet 
8-ik szakaszában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t,-cz, 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt S.-A -Ujhelyben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnál 1899. évi augusztus hó 8. napján.

Rnby
kir. törvényszéki albiró.

Kávéexport Triestböl.
5 kilo Arany Jáva . . 7 frt 80
5 kilo Ceylon György 7 frt 50
5 kilo Finom Cuba . . 6 frt 50
5 kilo Finom Sautes . 6 frt —

Vám és portomentesen küld

kr.
kr.
kr.
kr.

Joli. Beugold
Triest

1-
1
n
nis
ü
u
E
E
E

EE

Cröncsi hordók
nagybani eladása!OJ___________________ ______

Van szerencsém az érdekeltek b. 
tudomására hozni, hogy helyszűke 
miatt 4000 darabon felül műhelyem­
ben készült kitűnő minőségű

gönczi hordót
a napi árakon alul kénysze­
rítve vagyok eladni. — Miért is 
felkérem az érdekelteket, hogy ezen 
alkalmas vételt el ne mulasszák.

Tisztelettel:
ITíesrxer JPeroncs,,

h rdögyáros

S
ii

A MALÁRTSIK féle
fs&sz. és kir. ki/., szabadalmazol!

Patkányirtó-pogácsa
valódi csakis ezen

védj egy gyei.

^ *

Ide figyeljenek bácsik,
Mit talált fel Malárcsik :
Feltalált egy olyan mérget,
Mely kiirtja c rút férget!
Oly jó ez a találmány,
Nincs már Ujhelyben patkány. 
Kiirtotta valamennyit 
Egereknek millióit.
Ártalmatlan más állatnak,
Kacsa-, liba-, tyuk- s malacznak ;
A patkánynak halált okoz,
S csak harminéz krajezár egy doboz.
Ismerik is világszert’, —
Manapság már e jó szert.
Fogadjuk meg tanácsát,
Rendeljünk hát pogácsát!!

V. £9,5. 1898 szám.

Árverési hirdet inény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi XL. t. ez. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tarnovi cs. 
kir. járásbíróság 1898. évi ('. II. 179 — 898/3 és Cb. 11. 700— 
898/3. számú végzése következtében Dr. Arje Fülöp hártlai 
lakos ügyvéd által képviselt Schvanenfeld A. tarnovi bej. ezég 
javára Eriedmann Testvérek sztropkó i ezég ellen 112 frt 61 
kr. 15 frt s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 399 frt 50 krra becsült házi bútorok szesz 
és lisztből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sztropkói kir. járásbíróság 1898. 
V. 59/5 sz. végzése folytán 127 frt 61 kr. tőkekövetelés, en­
nek 1898. évi május hó 25-ik napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 21 frt 22 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Sztropkón végrehajtást szenvedett lakásán 
és üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1899. évi októ­
ber 20 ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
igérőnekbecsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Sztropkón, 1899. évi szeptember hó 25. napján.

Bodnár Jenő,
kiküldött végrehajtó.
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Alapítva

SI 1866
1
I

Minden rendszerű
Alapítva

1866.

SSI

| Szesz- és viz-tartályokat,
Henze-féle füzüket,

1 Czefre-előke verő-kádakat,
továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszközöl

Fleischer és Társa
vasöliitidje

ha mecr akarnak szabadulni gyötrő bajuktól és kellemetlen
betegségüket alaposan meg akarják gyógyítani használnak
kizárólagosan

SANTAL EGGER-t
mely rövid használat után meglepő sikert biztosit, mindkét
nemnél a régi csöfolyást megszünteti- t , »
kr., bérmentve 1 frt 70 kr, 3 üveg (egy kúrára elegendő
4 írt 50 kr. bérmentve. ___________

ÓVÁS t Tudományosan elismert tény, hogy a
—- Sántái hatása ezen betegségeknél meg- " 

becsülhetetlen. Óvakodjunk tehát a drágább | 
de értéktelen idegen hangzású készitmé- j 

nyéktől, ______ ■

Fő- és szétküldési raktár:
Gyógyszertár a „Nádorhoz", Budapest, VI kerület,

Váczi-kSrut 17 szám-

S.-a.-Ujhelyben.

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb ízlésnek is 
teljesen megfelelőleg jól berendezett

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktárral
megnagyobbítottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktárom­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy an. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK. 

Ilnyton & Shuttle worth 9
J mezőgazdasági gépgyárosok (D BudctpOSt 63. sz.
f által a legjutányosabb arak mellett ajanltatnak: ^

lSS$vA>

SHÜTTLEWCm

- - egész 12 lóerőig,
Locomobil és S^zcséplőgtíp-keszl^e^ek^^szgmakazaiozók^ és

továbbá |6rgSny-cséolígépek.J«here boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetógépek, 

szecskavágók,répavágók 
kukorlcza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekéit,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletet árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bertnentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
locomobil- és cséplőgép-gyára.

KORNSTEIN IGNÁOZ
S. XTTET~F'liT -iXT* .

__ _ ...... steyeri fegyvergyári „Waffenrad“ és
s k ékpár alkatrészek, Reithoffer és Dunlap-

-Helical Premier- légWmlók._________________
:__________ __________ -,u_v szerszámok, gazdasági eszkozok,

Mindennemű vas- és acz® , o-ei)liaitó szíjak, ruggyanta aruk ; gépfelszerelési anyagod tjgg raktáraJ________ __
---------------------- ------_ Mau(!,sel.eff is Siobcl, valamint áiirileU
Oliva, rv|,<‘/-<‘- ert< s xovatte gépzsiradéh.

Vi,mentes ponyvák és terményzsákok. Vízmentes py^ ég aspll„„, íedé. *» «'»>***«'»
Portland és romai* vzcinem, ________________
I. mez, k nilan«K> aagy ra á - 1A.„-. „eéplnkésZleteKet S

Ajánlok használt, de tel;[/SL.|áJtl kazánt lokomobilokat, egy használt hibátlan kaz
Jutányos árak, előnyős fizetési feltételek.

Tk. 8619/899. szám.

Árverési Hirdetményi kivonat.
A s -aihelvi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré tesz hogy Lovász Ándrásné szül. Manczos Maria

ráLósig) területén lévó "St é, m hr l,

srágtestből S.almári Pétert iUetü )**«“}» £ ’’^^del.'e

sts: .“r -v89,9 rinfa
tóbei hó 26 ik napján d -lelött 10 órakor Ltatócrar. a ífífgi bíró káránál megtartandó nyil.áno. árve.é.en a meg- 
állapitolt kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az- ingatlanok bccsara-
, / át vaevis 4o forint 60 krt és 37 frt 20 kit kész

pénzben vagy az l88,. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam- 
1 „imitSt és az 1881-ik évi nov. hói-én 3333- szám alatt 

ken I M. rendelet 8-ik szakaszában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 
T x t ez 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előle ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismvényt at,
szolgáltatni. .

Kelt S.-A.-Ujhelyben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnál 1899. évi augusztus hó 11 napjan.

Euby,
kir. törvényszéki albiró.

I



Hirdetés.
Borsodvármegye árvaszéke a gondnokság alá he­

lyezett Gróf Szír may Alfréd ur Öméltósága tulajdonához 
tartozó ingatlanok zárt ajánlati verseny utján leendő 
értékesítését elrendelte. Erre vonatkozó részletes felté­
telek Borsodvármegye árvaszékénél, Gróf Szirmay \ ilmos 
ur Öméltóságánál Tarezalou és Vattay Bertalan ügyvéd, 
mint gondnoknál Sajó-Szentpétereu tekinthetők meg.

1-ször. Az ajánlati verseny tárgyai 1200 n ölekkel 
számított holdakban es egyenes állami adójuk feltünte­
tése mellett a következők :

A szirma-bessenyöi 1. sz. tjkvben I. 1—6, 8 — 23. 
sorszámok alatt felvett ingatlanok a rajtok lévő kastély, 
tiszti-lak, gazdasági és egyéb melléképületekkel. Terü­
letük mintegy 669 hold, adójuk 684 frt 28 kr.

Leltári becsértékük: 186.996 frt 75 kr.
A bessenyöi 47. sz. tjkvben t 1—5. sorszámok 

alatt felvett ingatlanok. Területük mintegy 241 hold, 
adójuk 249 frt 97 kr.

Leltári becsértékük : 49,721 frt 60 kr.
A sajó-kereszturí 28. sz. tjkvben I. 1, 4, 5, 7 — 20. 

sorszámok ugyanottani 530. sz. tjkvben r 1—3. sor­
számok alatt foglalt ingatlanok. Területük mintegy 1567 
hold, adójuk 1410 frt 33 kr.

Leltári becsértékük: 341,450 frt.
A szirmai 50. sz. tjkvben I. 1 — 3. sorszámok alatt 

felvett ingatlanok a rajtok lévő lakó ház, gazdasági és 
egyéb melléképületekkel. Területük mintegy 1424 hold, 
adójuk 1600 frt 95 kr.

Leltári becsértékük 433,941 frt.
A heő-csabai 272. sz. tjkvben I. 1. sor és i 1, 2. 

sorszámok alatt felvett ingatlanok a rajtok lévő vendéglő 
és melléképületekkel. Területük mintegy 146 hold, 
adójuk 136 frt 58 kr.

Leltári becsértékük : 54,040 frt.
A puszta-zbuskai I. sz. tjkvben f 1. sorszám alatt 

felvett tagbirtok a rajta lévő lakóház, gazdasági és 
melléképületekkel. Területük mintegy 867 hold, adójuk 
1032 frt 37 kr.

Leltári becsértékük : 162,267 frt 89 kr.
A sajó-szentpéteri 237. sz. tjkvben t 2—6, 9—34, 

37, 38. sorszámok alatti ingatlanok egészben a rajtok 
lévő lakóház, gazdasági és melléképületekkel, azonban 
kőszénjog nélkül, továbbá az ugyanottani 980. sz. tjkv­
ben foglalt malom és tartozékainak V12 részét. Területük 
mintegy 734 hold, adójuk 739 frt 12 kr.

Leltári becsértékük: 154,060 frt
A sajó-kázméri 309. sz. tjkvben r 1. sor alatt fel­

vett ingatlanság kőszénjog nélkül. Területe mintegy 30 
hold, adója 5 frt 81 kr.

Leltári becsértéke : 3680 frt.
A nagy-sárosi 465. sz. tjkvben r 1—25. sor és 

485. sz. tjkvben f 1 — 16. sorszámok alatt foglalt ingat­
lanok. Területük mintegy 123 hold, adójuk 7 7 frt 16 kr.

Leltári becsértékük: 16,000 frt.
A szentmihályi 1, 12, 103. sz. tjkvben foglalt ingat­

lanok azokhoz tartozó kastélyok, tiszti-lak, gazdasági és 
egyéb melléképületekkel. Területük mintegy 639 hold, 
adójuk 489 frt 55 kr.

Leltár alapján becsértékük: 186,320 frt.

Az osztropataki 25. sz. tjkvben I. -• M 
foglalt ingatlanok. Területük mintegy 4 hold.

Becsértékük : 1000 frt.
A bodonlaki 15. sz. tjkvben I. 1, 2. sorszámok alatt 

felvett ingatlanok. Területük mintegy <2 ho .
Bscsértékük: 2500 frt.

A jesztrebi 138. sz. tjkvben I 1- sor alatt felvett 
ingatlanság. Területük mintegy 419 hold, adójuk 11 Irt 
(>í) kr.

Leltári becsértékük: 6000 frt.
A esircsi 307. sz. tjkvben foglalt ingatlanok. Teiü-

létük mintegy 58 hold.
Leltári becsértékük: 400 frt.

A tolcsemeti 17. sz. tjkvben I. 1 61. sorszámok
alatti ingatlanok gazdasági épületekkel, továbbá az 
ugyanottani 44. sz. tjkvben foglalt ingatlanokból! juta­
lékok Területük mintegy 915 hold, adójuk 125 frt 77 kr.

Leltári becsértékük : 30,000 frt.
A gribói 5. sz. tjkvben I. 1—36. sorszámok alatt 

felvett ingatlanok. Területük mintegy 1210 hold, adójuk 
pedig 32 frt 85 kr.

Leltári becsértékük: 20,000 frt.
2 szór. Ajánlatok:
a) egy községbeli ingatlanokra elkülönítve;
b) több községbeli birtokokra tetszés szerint cso­

portosítva ;
r) a borsodmegyebeli összes ingatlanokra együttesen;
d) a sáros megyei összes ingatlanokra együttesen és
e) a borsodmegyei és sárosmegyei összes ingatla­

nokra együttesen tehetők meg.
3- szór. Az ajánlatok 50 kros bélyeggel ellátva, kel­

lően lepecsételve 1899. évi november hó 4-éig bezárólag 
Borsodvármegye árvaszékéhez nyújtandók be és azok­
hoz a megajánlott vételárnak legalább húsz °/o-a mint 
bánatpénz készpénzben vagy pedig oly takarékpénztári 
betétkönyvben csatolandó, melyen a felmondás lejárata 
igazolva van. Az ajánlatban köteles ajánlattevő kije­
lenteni azt, hogy a részletes feltételeket ismeri és azok­
nak teljesítésére magát kötelezi.

4- szer. Az ajánlattevőt beadott ajántata feltétlenül 
kötelezi. Borsodvármegye árvaszéke azonban a legma­
gasabb ajánlat elfogadásához sincs kötve és fentartatik 
részére azon jog, hogy az ajánlatok el, vagy el nem 
fogadása felett szabadon határozhat.

5- ször. A jogügylet után járó bélyeg és jogilleték 
vevőt terhelik.

6 szór. Ha ajánlattevő a feltételeknek eleget nem 
tenne, bánatpénzét elveszti és ezenfelül az okozott 
károkért is felelős.

7-szer. Ajánlattevő bárminemű peres kérdésekben 
jogczim és összegre való tekintet nélkül a sommás ügy 
útnak és a miskolezi kir. járásbíróság illetékességének 
magát aláveti.

Kelt S.-Szentpéter, 1899. szeptember 23-án.

Vattay Bevtálán ügyvéd, mint 
Gróf Szirmay Alfréd ur gondnoka.

Utánnyomás nem dijaztatik. — Közvetítés ki van zárva.

STANDARD
éloi'bistP^itó-tá.jrsa.pág

Edingburghban (Angolh011.)
Alapittatott 1825-ben.

Magyarországi fiók: Budapest, V, Fürdö-utcza 4.
Évi bevétel.................................... Korona 28,000,000
Kiutalt nyereményrészek „ 150,000,000
Vagyon........................................... „ 222,000,000
Halálesetek folytán kifizetve „ 460,000,000

A STANDARD kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak — Szabad világkötvények. — Köt­
vények érvényben tartása d jfizetések elmulasztásánál. — Tökesités és előre 
megállapított visszaváhási érték. — Megtámadhatatlanság.--Feltétlen fizetés 
öngyilkosság esetében egy évi fennállás után, — Szabad háború biztosítás

népfelkelők reszere.
JDijtáToldzatcls: kívánatra l£\ilcletn.el£.

Főügynök S.-A.-Ujhelyben : LÁSZLÓ BÉLA, rmt

Az özv. Gróf Forgách Sándorné Öméltósága pethő- 
szinyei gazdasága haszonbérbe adatván, ez okból az 
összes gazdasági felszerelés és pedig országosan törzs­
könyvezett, tisztavérü siementhali, allgaui és angelni 
tenyészállatok, ökrök, lovak, tejeskannák, tejeskocsi, 
takarmánykészito gépek, földművelési eszközök, ekék, 
boronák, vetőgépek, arató- és kaszálógép, szekerek stb. 
folyó 1S99. évi október lió 1-sö, 2-ik és 3-ik napjain Pethő- 
Szinyén mindenkor reggel 9 órakor megtartandó nyilvános 
önkéntes árverés utján fognak eladatni, mely árverésre 
az érdeklődők ezennel meghivatnak.

Közelebbi értesítést nyújt s kívánatra a m. kir. 
államvasutak regete-ruszkai állomásra kocsikról gondos­
kodik

ZBid.ló Ignácz,
urad. felügyelő

Pethő-Szinye, Abauj-Tornamegyo u p. Büféd.

\



Aláírási felhívás
és

Alsó-Tátrafüred gyógyfürdőnek
részvénytársasággá való átalakítására vonatkozó

alapítási tervezet.
4^

Alulírott alapítók Késmárk városában „Késmárk" székhelylyel

Álsó-Tátrafiired dvóívlürdő részvénytársaság
ben a íegjoon niiuuvnun uo wivi-v>iv 0------  0
szerzése, fejlesztése és a lehető legmagasabb színvonalra emelése

A társulat alaptőkéje

állapíttatok meg, mely 3250 dara 200 koronás ^"^"tán ^ jegyzés Alkalmával 10'Vo = 20
A részvény-aláírók kötelesek a jegyzett részvények névéi.teke utl J K> . kj Bankná| Késmárkon,

koronát, a további 60“/.-ot = 40 koronát ped.g befizetni ahol részvényjegyzés történt; a

asas»ssstisss ?»■» “*»"'« * i““
rjestss*; ^easr-su»«*.«■“—■*

gyűlési határozattal meghosszabbítható.
\z alapítók fentartják maguknak a joQo , io0^ . unrrmdozóseit (ismertetés mellékelve) a Kés-r AlsóPTátrafared gyógyfürdőt annak ^^“átojúandó birtokátvétel mellett, a

márki Bank-részvénytársaság ajánlata alapján, e t • • értékében, azaz 550,000 koronáért megszerez-
17 éven át való leírás után „eWelel a Késmárki Bank befektetett tőkéjének egy
Pessék mely összeg a nevezett intézet befektetésemet ne tiu mint alapitó szintén aláírja;
jelentélwny^részével^Mrószvényesek^sorá^a^^‘P^_in»^ ég erdő ^enl^Mii fsaitól ^^IbeUto ^5^

fektetve ^

ny°3 ár3aho1'veaSSt^vée!,kyetér“<ímfben első három üzleti évre bárom igazgatósági tagot kinevezhessenek, a

«>«*? w megtéritését

** "ira,nÍ - a,akl110 W‘éS’ mC,y M 
alapszabályokat^megalkotni és törvényes teendőket elvégezni fogja.

Kelt Késmárk, 1899. julius 2o-én.

s. k.r>r. Tátz&y 
Z)X* s. k.

országgyűlési képviselő, fürdöorvos, budapesti lakos.

tpáiray s. k,
városi főorvos, késmárki lakos.

;D©mi4».y Albearfc s- k-
kereskedő, késmárki lakos.

Q@ö,©E’SÍ©h. Károly s. k.
gyógyszertár tulajdonos, késmárki lakos.

K or-tí 'W @l14e s. k.
a késmárki bank igazgatója, késmárki lakos.

T4tr©y Qdöa s. k.
3Psr* ©obwars Károly s. k.
Késmárk sz. kir. város polgármestere, késmárki 1

Koroms.ay Vi.fetor s. k.
magánzó, késmárki lakos.

Pr. LTa/btyasovsslsy Bl©m©r s. k.
ügyvéd késmárki lakos.

Gísesofa. Ágest s. k.
ügyvéd, szepes-bélai lakos.

Goza©r©áob« Tivadar s. k.
nagykereskedő, késmárki lakos.

Aláírásokat és befizetéseket elfogad:
Xr ípcyqmitoló cs pénzv. bank, Dorottya- 

Budapesten : Ma=y. takarékpénztár, Korona-
hcrczeg-u. 3 Pesti magyar kereskedelmi

. -on. Arad-csanádfgazdasági takarékpénztár rcszvlárs. 
Debreczenben: Debreceni első takarékpénztár. 
Eperjesen: Eperjesi bankeg} e •

Kassán: Kassai takarékpénztár.
Lőcsén: Szepesi takarékpénztár. , , , •„
Pozsony : Magyar leszámítoló és pénzváltó bank fi kje.
Szeged: Szegedi kereskedelmi bank.
Szepes-Igló: Szepes-Iglói takarék és hitelintézet. ^ 
Temesvár: Temesi agrár takarékpénztár-részvénytár­

saság.

a S.-a.-ujhelyi Polgári takarékpénztár-ró8z,én,lársaság.

I



Valódi Karlsbadi czipöraktár.
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Halász Hermann
ezelőtt

Özv. Rózsássy Lajosne
S.-A. Ujhely, főtér Vadászkürt épületébe.

Ajánlja

valódi karlsbadi úri-, női- és gyermek-
czipök különlegességeit.

Nagy választék kitűnő bőr és -*«»•

valódi Hal ina csizmákban,
Egyedüli raktár urak számára a legelegánsabb és ieg- 
czélszerübb viseletű Triumph (Diadal) és Viktória

czipökben.

Valódi Karlsbadi czipöraktár
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Elismert legjobb mosószer
HÉNIX

,J. Picot sza 1 >a<la 1 írni. Páris.
W 55 éremmel kitüntetve. "Wi

Fehérnemű mosásra Gyárak:
egymagában

... . U, '^'Urou, Iszappan nélkül, |gg
izóda, hamu és 

chlór nélkül!

D
Lilik

mindent legjob­
ban mos!

!! Kezesség!!

)oJ.,6Es i L

Reusable dams tous le

JPáris,
Bordeaux,

>Ionti*e£il
íCanafla),

Cliat elineau
(Belgium),

Szt.-Pétervár,
Köln-Ehrenfeld.

Vácz.

Chiór és kéü 
nélkül!

S.-A.-Ujhelyben kapható :
NAGY FERENCZ füszerkereskedésében.

ssivc ruemx
kapható Magyarország minden fiiszerkereskedésében és droguistájánál. — Csoma­

gokban fantl rajz szerint árusittatik.

Gyár: Osztrák-Magyar Monarchia részére: Vácz.

A Hamburgi katonaszolgálati-, kiházasitási- és 
korbiztositási társulat.

Magyarországi vezérképviselő : A vezérképviselőség bankja :
Gróf Széchenyi Emil Magyar általános hitelbank. 

BUD APE 3TEN,
Olcsó táblázatok. Kedvező fizetési feltételek.

Ung-, Zemplén- és Beregmegyei
»

%
»

Ungvári, Sastér, Winkler-féle ház. «
Nevezett megyék összes városaiban helyi ügynökö- • 

két illetve utazó ügynököket korlátlan működő körrel j| 
a képzelhető legelőnyösebb feltételek mellett felállít, az “ 
üzletszerzésben járatlanokat betanít és mindenféle bő g 
felvilágosításokkal készséggel szolgál *

az ungvári főügynökség. g

=1!

r

Dr. Gulácsy István
beregszászi szőlőgazdaságában teljesen déli fekvésű 
begyen termett következő oltxányok. ameiikai és tuio- 
rópai I. osztályú fajtiszta, teljesen érett, jég. poronos- 
pora és phylloxera mentes szólővesszők eladók. 

(Oltványok Czeiner-féle eljárás szerint.)
Zöld oltványok:

Furmint Rip. port. alanyon ezre
Szerémi zöld „ „ » »
Fehér bakator „ „ „ »
Olasz Rizling „ „ » »
Chass. bl. crop. „ „ » »
('hass. rouge „ „ » »
Passatutti „ „ „ v
Kiv. vegyes csemege fajták ripar. alanyon ezre

Amerikai vesszők:
500,000 I. oszt Rip. Port. sima ezre 12 frt. 
300,000 I. oszt. Rip. Port. gyökeres ezre 22 frt.

Európai vesszők:
Furmint, Szerémi zöld, Fehér bakator, Olasz rizling, 
Chass. bl. crop., Chass. rouge, Passatutti és kiváló 

vegyes csemege fajták ezre 8 frt.
Az oltvány és vessző megrendelésénél kéretik az 

ár 25° o-ának beküldése alkalmával az őszi v. tavaszi 
szállítás idejét tudatni.

Tver

120 frt 
1()0 frt 
1U0 frt 
100 frt 
120 frt 
120 frt 
130 frt 
150 frt

L±|

.v i5<V
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Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt
35 kr. — 1 kis palaczk ára G8 kr.

Padló-fényesitő
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára GO kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bcaranyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Felkér „G-la,suLD:“-£'én37-3nrLá.3
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdcszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 
Mindenkor kaphatók

BEHYNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-TJJHELY.

Csak fiatal embereket
érdekel tudni, hogy a 

Párisi Dr. Boiton-féle

már néhány nap alatt elmulasztja még a
legrégibb és legelhanyagoltabb kifolyást is.
Felesleges tehát Sántáit vagy Copaivát hasz­
nálni, mely csak a gyomrot rontja, de a bajt

nem gyógyítja.
“Kapható egyedül

gyógyszertárában

Budapest, V., Nagykoroaa-utcza 23.
Ára üvegenként 1 frt. 1.20 kr, elöleges beküldésével franco.

S.-A.-Ujhely, nyomatott a 'Zepmlón- gyorssajtóján.


